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Już od roku działa w Polsce program „Aktywny 
Rodzic”, czyli m.in. popularne „babciowe”. 

Dzięki dopłatom z Budżetu Państwa średnia 
miesięczna wysokość opłat za opiekę w powiatach 

 spadła z prawie 1 tys. zł do około 88 zł miesięcznie, 
a w województwie dolnośląskim nawet do 73,17 zł. 

str. 8

Pouranowa 
hałda straszy. 
Wstrzymano 
jej sprzedaż

Zaalarmowano nas, że Krajowy Ośro-
dek Wspierania Rolnictwa we Wrocła-
wiu chce sprzedać działkę z hałdą po-
uranową. Hałdę, na której nadal wy-
stępuje podwyższone promieniowa-
nie i w którą nie wolno w żaden spo-
sób ingerować, bo może to okazać się 
groźne dla zdrowia i życia ludzi. Obję-
tość hałdy po wydobyciu uranu jest 
szacowana na 1,2 mln ton odpadów. 

KOWR wszczął procedurę przetar-
gową trzy lata temu po wniosku lokal-
nego przedsiębiorcy rolnego Adriana 
Pawłowskiego. 

Mieszkańcy Starego Julianowa już 
kilka miesięcy temu interweniowali 

w siedzibie KOWR alarmując, że hałda 
może być niebezpieczna. Przed laty 
przeprowadzono badania które mó-
wiły, że nie wolno hałdy ruszać, bo 
może dojść do katastrofy. Nie było jed-
nak dokumentu, który by to potwier-
dzał. Końcem września w archiwum 
gminy odnaleźli go pracownicy wójta 
Walimia, Adama Hausmana. 

W poniedziałek, 13 października, 
odbyło się spotkanie z mieszkańcami. 
Dyrekcja KOWR poinformowała zain-
teresowanych, że do czasu wyjaśnie-
nia sprawy nie sprzeda działki, ale 
winą za sytuację obarczyła gminę Wa-
lim.ą

Mieszkańcy Starego Julianowa 
dopięli swego. Odpady nadal 
będą leżały spokojnie                 str. 9
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WAŁBRZYSKI BUDŻET OBYWATELSKI 

ZWYCIĘZCY NIE UKRYWAJĄ RADOŚCI, 
BO SPEŁNILI SWOJE MARZENIA 
str. 3

AKTYWNOŚĆ 

W Wałbrzychu znaleźli sposób 
na wyciągnięcie ludzi z domów. 
Zorganizowali międzypokoleniowy 
turniej „Razem po zdrowie”     str. 6

SANATORIUM 

Po długich 10 latach 
przerwy Górnik 
w Sokołowsku 
ponownie będzie 
tętnił życiem       str. 5

GRZYBOBRANIE 

W górach w okoli -
cach Wałbrzycha 
pojawiły się grzyby. 
Gdzie rośnie ich 
najwięcej?           str. 4

eprasa.pl 1f00863829



2 Panorama Wałbrzyska aPoniedziałek, 20.10.2025

WAŁBRZYCH

Czy w Wałbrzychu powinna być ograniczona sprzedaż alko-
holu? Urząd miejski chce poznać opinię mieszkańców na ten te-
mat. Zorganizowano zatem ankietę, która ruszyła 13 paździer-
nika i potrwa do 26 października. 

Chodzi o ewentualne wprowadzenie ograniczenia nocnej 
sprzedaży alkoholu w godzinach od 22.00 do 6.00. Zmiana nie 
dotyczy lokali gastronomicznych, ale i tak może wpłynąć 
na kształt nocnego życia w mieście. 

W konsultacjach można wziąć udział, wypełniając papie-
rową ankietę w Biurze Obsługi Klienta Urzędu Miejskiego (ul. 
Sienkiewicza 6–8) lub w siedzibach Rad Wspólnot Samorządo-
wych, a także online, poprzez formularz dostępny pod adre-
sem: https://tiny.pl/cs43nf-t.                                                                                             PG

Będzie częściowa, nocna prohibicja?

Czy mieszkańcy Wałbrzycha 
i Świdnicy doczekają się po-
nownego połączenia ich miast 
komunikacją miejską? Jest 
na to szansa, bo właśnie głów-
nie w tej sprawie spotkali się 
ostatnio przedstawiciele Miej-
skiego Zakładu Usług Komu-
nalnych w Wałbrzychu oraz 
Wydziału Transportu Urzędu 
Miejskiego w Świdnicy. 

Na razie to tylko rozmowy 
o możliwości uruchomienia 
bezpośrednich kursów autobu-
sowych pomiędzy Wałbrzy -
chem i Świdnicą. Konkretów 
jeszcze nie ma, ale od czegoś 
trzeba zacząć. Autobusy linii 31 
nie kursują już od kilkunastu 
lat, co doskwiera wielu miesz-
kańcom tych największych 
w regionie miast. Chodzi o do-
jazdy m.in. do pracy, szkoły, 
na uczelnię, do różnych urzę-
dów czy na zakupy. 

Jakiś czas temu w Świdnicy 
reaktywowano na chwilę linię 
31A, która przestała funkcjono-
wać podczas pandemii. Teraz 
sprawa powraca. 

Podczas spotkania poru-
szono kwestie rozwoju nowo-
czesnego, zeroemisyjnego tran -
sportu publicznego. Wałbrzych 
jest jednym z pierwszych miast 
w Polsce, które zdecydowały 
się na autobusy wodorowe - 
rozwiązanie przyjazne środo-
wisku i pasażerom. 

- Autobusy wodorowe to re-
alny krok w stronę nowocze-
snego, komfortowego i bezemi-
syjnego transportu. Pokazu-
jemy, że komunikacja publi -
czna może być przyjazna 
i mieszkańcom, i środowisku - 
zaznacza Kamil Orpel, prezes 
MZUK w Wałbrzychu. 

W rozmowach, prowadzo-
nych w siedzibie tej firmy 
uczestniczyli też: Sławomir 
Kwiatkowski, dyrektor Wy-
działu Transportu Urzędu Miej-
skiego w Świdnicy, a także Ma-
riusz Kacała i Marcin Wojtczak 
(MZUK), którzy omówili kwe-
stie techniczne i organizacyjne 
ewentualnej współpracy mię-
dzy samorządami.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych, Świdnica

Czy wróci połączenie auto-
busowe Wałbrzycha i Świd-
nicy? Zaczęły się rozmowy 
w tej sprawie. Mieszkańcy 
są „za”.

Autobusy zniknęły, 
chociaż są potrzebne
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W wałbrzyskiej filii Politechniki Wrocławskiej zainaugurowano nowy rok akademicki. Studenci kształcą się tu na kierunkach: in-
formatyka techniczna oraz zarządzenie i inżynieria produkcji. Jakość kształcenia nie odbiega od tej na uczelni we Wrocławiu, bo 
zajęcia odbywają się w ramach tych samych programów studiów i są prowadzone są przez wrocławskich nauczycieli akademic-
kich. Dyrektor wałbrzyskiej filii prof. Jerzy Detyna zaznaczał, że studiowanie w  Wałbrzychu ma wiele zalet. To m.in. indywidu-
alne podejście do studentów. Zapowiedział też powstanie filii Muzeum Politechniki Wrocławskiej.                                                                                     PG

NOWY ROK AKADEMICKI W FILII POLITECHNIKI WROCŁAWSKIEJ
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K iedyś mieliśmy cztery główne pory roku i przynaj-
mniej dwa, trzy typowo polskie okresy dodatkowe. 
Było to przedwiośnie, złota polska jesień i przedzi-
mie. Teraz mamy kompletnie nieprzewidywany mix. 

Jak to w klimacie umiarkowanie zmiennym. Jak wyznaczyć po-
czątek prawdziwych chłodów? Gdzie leży subtelna granica je-
sieni i początku zimy? 

Najłatwiej zerknąć na termometr, choć przymrozki to tylko 
jeden z sygnałów. Lepiej rozglądać się za owadami. Jeśli za dnia 
zobaczycie latające motyle, to wciąż mamy przyrodniczą jesień. 
Tak się składa, że gdy tylko przestanie padać, wciąż widuję bie-
linki, cytrynki i rusałki. I to nie pojedyncze niedobitki, lecz 
liczne okazy w doskonałym zdrowiu i kondycji. Spijają nektar 
z ostatnich kwiatów i grzeją skrzydełka do słońca. Bardzo do-
brym znakiem są też pajęczyny. Tylko te nowe z przyczajonym 
gdzieś blisko pająkiem, pokryte rankiem drobniutkimi kropel-
kami rosy.  

Drapieżne i zarazem owadożerne pajęczaki są podwójnie 
wrażliwe na spadki temperatury. Po pierwsze tracą potencjalne 
ofiary, które szybko giną od chłodów. Po drugie - same wpadają 
w zabójczy letarg. 

Na koniec argument ostateczny: babie lato. Czy może raczej 
jego brak. Jeśli w ciepły, październikowy dzień wiatr zacznie 
unosić delikatne nici, będzie to finał złotej, polskiej jesieni. 
Wszystko ma wyglądać jak na obrazie Chełmońskiego. Potem 
nadejdzie pełne mgieł przedzimie. I znów będziemy tylko liczyli 
dni do wiosny...ą

To jeszcze jesień       
czy już zima?

Grzegorz 
Tabasz

MIEROSZÓW

Dobiegły końca Senioralia 
w Mieroszowie. Święto senio-
rów trwało tu trzy dni - od 8 
do 10 października. 

Zaczęło się inauguracją 
Uniwersytetu Trzeciego 
Wieku. Była też między in-
nymi Spartakiada Senioralna 
z rywalizacją w sześciu kon-
kurencjach. Zajęcia odbyły się 
przy znakomitej frekwencji. 

Wszystko zakończyło się 
huczną zabawą taaneczną 
w sali im. W. Szomańskiego 
w Mieroszowskim Centrum 
Kultury. Bal Seniora był dla 
jego uczestników niezapo-
mnianym przeżyciem. 

W Mieroszowie już dziś 
mówią, że za rok ponownie 
zaproszą seniorów na święto-
wanie.                                                            PG

Huczny Bal Seniora zakończył Senioralia

BOGUSZÓW-GORCE

Kolej linowa na Masyw Dzi-
kowca w Boguszowie-Gor-
cach od 13 października jest 
nieczynna. Ale na sezon zi-
mowy zostanie uruchomiona. 
Obiekt do końca listopada bę-
dzie przechodził przegląd 
techniczny i konserwację. To 
normalna, standardowa pro-
cedura. 

- Co sezonowy przegląd 
i konserwacja wynikają 
z przepisów prawa. W tym 
czasie będzie m.in. badana 
lina, zdejmowane krzesełka, 
smarowane wszystkie rolki 
i ruchome elementy oraz pro-
wadzone ewentualne na-

prawy. To wszystko dla bez-
pieczeństwa użytkowników 
kolei na Dzikowcu - wyja-
śniają w Ośrodku Góra Dziko-
wiec w Boguszowie-Gorcach. 

Do górnej stacji na Dzi-
kowcu, położonej na wysoko-
ści 812 m n.p.m. wozi narcia-
rzy dwuosobowa kolejka 
krzesełkowa o długości 780 m 
(różnica poziomów - 221 m, 
przepustowość – 1,1 tys. osób 
na godzinę). Czas przejazdu 
wynosi 5 minut i 40 sekund. 
Można stąd ruszyć na główną 
trasę lub boczną nartostradę. 
Stok jest ratrakowany, naśnie-
żany i oświetlony.                           PG

Wyciąg na Dzikowiec na razie nieczynny

DZIEŃ DOBRY
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Podczas spotkania, podsumo-
wującego tegoroczną edycję 
budżetu podkreślano różno-
rodność propozycji projektów, 
potrzeb i pomysłów na ich pro-
mocję. 

Walczyły 33 projekty, 
pięć zyskało 
dofinansowanie 
- To dziesiąta, jubileuszowa 

edycja głosowania w Wałbrzy-
skim Budżecie Obywatelskim. 
Niestety, frekwencja wyniosła 
tylko 7 procent, jednak pula 
środków budżetowych na reali-
zację wygranych projektów 
wzrosła w porównaniu z ubie-
głą edycją z 4,5 do 5,4 mln zł - 
wyjaśnia Joanna Stypułkow-
ska, sekretarz Miasta Wałbrzy-
cha. 

O środki starało się 33 pro-
jektów z sześciu obwodów 
w różnych częściach miasta. 
Niektórzy projektodawcy mieli 
propozycje dla wszystkich ob-
wodów - jak siedem projektów, 
wniesionych przez przedstawi-
cieli Pogodny Wałbrzych. Nie-
które zostały zgłoszenie drugi, 
a nawet trzeci raz. 

Wyniki głosowania 
i zwycięzcy 
Miejsce 1. z liczbą 1.438 gło-

sów zajął projekt „Biało-Niebie-
ska Strefa Basketu”. 

- Jesteśmy bardzo szczę-
śliwi, że nasz projekt uzyskał 
akceptację. Jest to wynikiem 
dwumiesięcznej pracy wielu 
osób, które zaangażowały się 
dla i po stronie projektu. Stara-
liśmy się też pozyskać sojuszni-
ków, by pomogli nam w z zdo-
byciu poparcia w głosowaniu. 
To była wielomiesięczna i tru -
dna praca - podsumowuje Ewa 
Gratzke, dyrektorka PSP nr 37 
w Wałbrzychu, która zaangażo-
wała się w promowanie zwy-
cięskiej realizacji. 

Zyskane dofinansowanie to 
900 tys. zł. Zgodnie z głosowa-
niem mieszkańców, w tym 
z Podzamcza i Piaskowej Góry, 
trafi ono na nowoczesne, mo-
bilne boiska sportowe. Mło-
dzież i starsi będą mogli się 
kształcić dzięki tym fundu-

szom w umiejętności gry w ko-
szykówkę, będzie też można 
prowadzić istotne rozgrywki 
w różnych częściach miasta. 

W promocję tego projektu 
zaangażowała się m.in. Rada 
Rodziców PSP nr 37, rodzice 
oraz sympatycy koszykówki 
z Wałbrzycha, ale też sami byli 
i obecni koszykarze Górnika Za-
mek Książ Wałbrzych. 

- To ogromna radość. Nasz 
projekt zdobył pierwsze miej-
sce i jesteśmy za to niesamowi-
cie wdzięczni. Przede wszyst-

kim dziękujemy wszystkim, 
którzy oddali na nas swój głos. 
To dzięki wam osiągnęliśmy 
ten sukces. Każdy głos był dla 
nas sygnałem, że to, co robimy, 
ma sens i rezonuje z ludźmi. 
Ogromne podziękowania na-
leżą się także naszej ekipie pro-
jektowej. To była naprawdę in-
tensywna praca, pełna zaanga-
żowania, pasji i współpracy. 
Każda osoba w zespole wniosła 
coś wyjątkowego, a ten sukces 
to efekt wspólnego wysiłku. To 
zwycięstwo traktujemy jako 
wspólne. Zarówno nasze, jak 
i wszystkich, którzy nas wspar -
li. Dziękujemy, że byliście z na -
mi - mówi Małgorzata Krause, 
aktywistka z Rady Rodziców 
PSP 37 i gorąca zwolenniczka 
zwycięskiego projektu. 

Miejsce: 2. zajął projekt „Ak-
tywnie i rodzinnie w Parku Ru-

sinowa”. 594 głosów zapew-
niło mu 897.340,05 zł. 

Projektem-seniorem i dru-
gim wielkim zwycięzcą okazała 
się propozycja z okręgu, obej-
mującego m.in. Rusinową, 
a także Podgórze, Gliniki i Ko-
zice. To prawdziwy nestor 
wśród projektów, został zgło-
szony już po raz trzeci. 

- Ten projekt został zgło-
szony do WBO już po raz trzeci. 
W poprzednich edycjach prze-
grywał minimalną liczbą gło-
sów. Teraz udało się zyskać fi-
nansowanie dzięki połączeniu 
sił - mówi zwycięzca wielu edy-
cji WBO, aktywista Piotr Ge-
zela, zarządca nieruchomości 
i lokalny aktywista. 

Tym razem jego starania 
wsparła radna i aktywistka Ali-
cja Rosiak. 

- Jesteśmy „na pudle”. Cho-
dząc po parku i rozmawiając 
z mieszkańcami zrobiliśmy 
wiele kilometrów. Wiem, bo 
kupiłam sobie zegarek z kroko-
mierzem. Dziennie robiłam o -
koło 11 tysięcy kroków - podli-
cza Alicja Rosiak, wałbrzyska 
radna oraz wieloletnia akty-
wistka, związana z północą 
Wałbrzycha. 

Kolejne miejsca to: 3. - Wy-
łącz smartfon, włącz sport! - 
462 głosów, kwota 185,6 tys. zł; 
4 - Rewitalizacja skweru przy  
ulicy Psie Pole na Nowym Mie-
ście - 408 głosów, 795,1 tys. zł; 
5 - Naukowo-rekreacyjny plac 
zabaw, nauka i zabawa na świe-
żym powietrzu przy PSP 2 - 362 
głosów, 353.520 zł.ą

Elżbieta Węgrzyn
Wałbrzych

Jubileuszowy, 10. Wałbrzy-
ski Budżet Obywatelski 
na 2026 rok został uroczy-
ście rozdysponowany. Po-
znaj projekty, które będą re-
alizowane z miejskich, czyli 
Twoich pieniędzy.

Zwycięzcy się radują, bo 
spełnili swoje marzenia

W dwóch obwodach 
nie udało się zyskać mi-
nimum 300 głosów. 
Mowa o Szczawienku, 
Lubiechowie i Poniato-
wie oraz Śródmieściu.

Radość zwycięzców. W Wałbrzychu powstanie „Biało-Niebieska Strefa Basketu”!
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Jeśli ktoś wątpił w zdolności, 
które drzemią w młodzieży, 
to z pewnością nie ma już ta-
kich po tym, co ostatnio dzia -
ło się w Centrum Kultury i Tu-
rystyki w Walimiu. Odbył się 
tu I Powiatowy Przegląd Ta-
lentów. 

To było niepowtarzalne 
wydarzenie. Kolejne występy 
po prostu zachwycały. Dzieci 

śpiewały, tańczyły, prezento-
wały swoje zdolności w ukła-
daniu kostki Rubika oraz za-
chwycały sztuczkami z piłką. 

W CKiT podziękowali 
wszystkim zaangażowanym 
w przygotowanie Przeglądu - 
m.in. nauczycielom i rodzi-
com. Wnieśli ogromny wkład 
w przygotowanie młodych ta-
lentów do występu.                      PG

Młodzi ludzie zadziwiali umiejętnościami
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W „Tygodniu Przeciwdziałania 
Przemocy Rówieśniczej”, zaini-
cjowanym przez Ministerstwo 
Edukacji Narodowej - we 
współpracy z Instytutem Ba-
dań Edukacyjnych, Ośrodkami 
Rozwoju Edukacji oraz organi-
zacjami pozarządowymi - 
wzięła udział także Publiczna 
Szkoła Podstawowa z Oddzia-
łami Integracyjnymi nr 26 
w Wałbrzychu. 

- Badania pokazują, że 44 
procent młodych osób do-
świadczyło przemocy psy-
chicznej, a 48 procent prze-
mocy fizycznej. Przemoc przy-
biera różne formy: wyśmiewa-
nie, wykluczanie, hejt w inter-
necie, rozpowszechnianie 
zdjęć bez zgody, szantaże czy 
tzw. „szon patrole”. To wy-
raźny sygnał, że potrzebne jest 
wzmacnianie działań profilak-
tycznych w każdej szkole - wy-
jaśniają w podstawówce z wał-
brzyskiego Podzamcza. 

Od 29 września do 3 paź-
dziernika dużo tam się działo. 
Najbardziej symbolicznym 
przedsięwzięciem były „łańcu-
chy życzliwości”. Każda klasa 
przygotowywała swoje łańcu-
chy, zapisując na kolorowych 
paskach papieru życzliwe zda-
nia, które uczniowie chcieliby 

usłyszeć od innych albo sami 
komuś podarować. Później cała 
szkoła spotkała się, by połączyć 
je w jeden wspólny łańcuch. 
Zawisł na szkolnym korytarzu 
jako znak, że życzliwość na-
prawdę łączy. Dzieci przygoto-
wały też plakaty. Ich prace za-
chęcają do reagowania na krzy -
wdę, okazywania szacunku 
i wspierania innych. 

W klasach I-VIII odbywały 
się zajęcia wychowawcze na  
podstawie tematów, przygoto-
wanych przez MEN i partnerów 
akcji. Rozmawiano m.in. o: sza-
cunku, empatii, odpowiedzial-
ności za własne słowa i czyny 
oraz bezpiecznym funkcjono-
waniu w internecie. Uczniowie 
klas IV-VIII przygotowywali 
plakaty i prace plastyczne o te-
matyce przeciwdziałania prze-
mocy rówieśniczej. 

W szkole nr 26 na te warto-
ści kładzie się nacisk nie tylko 
przez tydzień. Realizowane są 
tam także szersze projekty, 
wspierające dobrostan dzieci 
i młodzieży, takie jak Wałbrzy-
ski Program Wsparcia Zdrowia 
Psychicznego Dzieci i Mło-
dzieży 2025-2029 oraz Wałbrzy-
scy Liderzy Tolerancji. 

- Każdy uczeń, który ma po-
trzebę porozmawiania, może 
zawsze skorzystać z pomocy 
nauczyciela, wychowawcy czy 
pedagoga szkolnego. Żaden 
uczeń nie jest sam ze swoimi 
problemami. Ważną rolę w na-
szych działaniach odgrywa 
również współpraca z rodzi-
cami - podkreśla Renata Born, 
dyrektorka szkoły.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

W Szkole Podstawowej nr 26 
w Wałbrzychu kładą nacisk 
na działania przeciw prze-
mocy. Uczestniczyli w inicja-
tywie ministerstwa.

Szkoła, w której chcą 
walczyć z przemocą

Tort na jubileusz. W 10. edycji WBO walczyły ze sobą na  
argumenty 33 projekty, pięć zyskało dofinansowanie.

eprasa.pl 1f00863829
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Mieszkańcy południa Dolnego 
Śląska długo zazdrościli znajo-
mym z północy i Lubuskiego 
pełnych koszy z letniego grzy-
bobrania 2025. Tymczasem są 
już znaczące oznaki leśnego 
ożywienia także na południu 
naszego regionu. Leśnicy 
i grzybiarze z nadzieją spoglą-
dają na leśne poszycie i mają 
dobre wiadomości. 

Grzyby ruszyły i u nas 
- Znajdujemy borowiki szla-

chetne, kurki (pieprzniki ja-
dalne), podgrzybki brunatne, 
a także kozaki. Ich wysyp 
na grupach tematycznych ra-
portują grzybiarze z okolic Bo-
lesławca, Świętoszowa oraz 
zbieracze z okolic Jawora i te-
renu szeroko pojętych Borów 
Dolnośląskich mówili kilka ty-
godni temu leśnicy. 

Do połowy września miesz-
kańcy południa regionu czytali 

o tych doniesieniach ze smut-
kiem i zazdrością. W końcu 
sami zaczynają się dzielić 
pierwszymi dobrymi wieścia -
mi. 

- Coś się właśnie „ruszyło” 
w sprawie grzybów. Popadało 
trochę i pojawiają się maślaki 
oraz podgrzybki. Jeszcze nie 
ma ich zbyt wiele, bo noce są 
chłodne, 8-10 stopni na plusie 

w nocy to trochę mało, jednak 
wcześniej grzybów nie mieli-
śmy niemal wcale. Można za-
tem stwierdzić, że jest tro-
szeczkę lepiej - zapewnia Mar-
cin Fułat, nadleśniczy Nadle-
śnictwa Kamienna Góra, obej-
mującego swoim zasięgiem ta-
kie pasma górskie, jak Rudawy 
Janowickie, fragmenty Karko-
noszy, Góry Krucze-Kamienne, 

Wałbrzyskie, Lisie, Bramę Lu -
bawską oraz Kotlinę Kamien-
nogórską. 

Wysyp na południu 
Dolnego Śląska 
Leśnicy i grzybiarze z połu-

dnia Dolnego Śląska po niewiel-
kim wysypie grzybów, który 
wystąpił na początku sierpnia, 
oczekują na wysyp jesienny. 

Jest duże prawdopodobień-
stwo, że nastąpi on zaraz na po-
czątku jesieni 2025. 

- W naszej szerokości geo-
graficznej zwykle od późnego 
lata pojawiają się owocniki 
grzybów. Opady, wilgotność 
i pora roku mają tu kluczowe 
znaczenie. Dużo też zależy od  
gatunków drzew, bo drzewa 
nawiązują współzależności 
z wybranymi gatunkami grzy-
bów. W naszych lasach z prze-
wagą świerka mamy latem 
zwykle wysyp maślaków, o ile 
jest wystarczająco wilgotno. 
W tym roku to nie nastąpiło - 
komentuje nadleśniczy z Nad-
leśnictwa Kamienna Góra 
i wskazuje, że tego lata przez 
brak wilgoci w ściółce obserwo-
wano niewielki wysyp grzybów 
stricte jesiennych, jak borowiki 
ceglastopore. 

Ostatnie deszcze i nadcho-
dzące kilkudniowe ocieplenie 
wskazują na dogodne warunki 
do wzrostu owocników. 

- Nasi leśnicy wspominają, 
że jeszcze nie ma u nas wysypu 
grzybów. W ostatnich dniach 
na łąkach pod lasami pojawiły 
się w większych ilościach ka-
nie. Oczekujemy na pojawienie 
się większej ilości podgrzyb-

ków i prawdziwków. Myślimy, 
że ostatnie opady w połączeniu 
z ociepleniem, które nadcho-
dzi, sprawią, iż ten wysyp się 
pojawi - mówi Marek Nogawka, 
zastępca nadleśniczego z Nad-
leśnictwa Wałbrzych. 

Doniesienia dla 
grzybiarzy są coraz 
bardziej optymistyczne 
Dotychczasowe warunki 

na zbieranie aromatycznych 
owocników latem 2025 nie były 
dla grzybiarzy szczególnie po-
myślne. Najnowsze doniesienia 
z drugiej dekady września są 
obiecujące: maślaki, kurki i sier-
dzunie sosnowe w Górach So-
wich; kanie, maślaki i pod-
grzybki oraz pojedyncze kozaki 
w Górach Kamiennych; pod-
grzybki i pojedyncze rydze 
w Górach Wałbrzyskich. 

- Mam nadzieję, że w naj-
bliższych dniach będzie cieplej 
i będzie padało, a przez to bę-
dziemy się mogli cieszyć pięk-
nymi grzybami, które pojawią 
się na naszych stołach - dodaje 
nadleśniczy Marcin Fułat 
i przypomina, że w lokalnych 
lasach jest duży przekrój grzy-
bów. Późną jesienią pojawią się 
jeszcze podgrzybki.ą

Elżbieta Węgrzyn
region

Na Dolnym Śląsku mamy 
wysyp grzybów. Okazuje się, 
że można się po nie wybrać 
również na południe regio-
nu.

W góry na grzybobranie? Oczywiście!

Kompleks zaprasza najmłod-
szych na bal przebierańców. 
Dorośli będą mogli spędzić czas 
i sprawdzić swoją wiedzę pod-
czas Pub Quizu. Obydwa wyda-
rzenia rozpoczną się 31 paź-
dziernika o godzinie 18.00. Bi-
lety po 30 zł (dla dzieci) i 15 zł 
(dla dorosłych) są dostępne na  
stronie: www.biletyonline.sta-
rakopalnia.pl. 

Bal przebierańców dla dzieci 
odbędzie się w małym centrum 
nauki SOWA. 

- Przebrania mile widziane. 
W trakcie wydarzenia dzieciaki 
mogą liczyć na świetną zabawę 
przy muzyce, animacje, warsz-
taty, będą straszliwe slimy i cała 
masa niespodzianek - zachęca 
Marta Kwiecień z działu eduka-
cji Starej Kopalni. 

W tym samym czasie w  
Sztygarówce rozpocznie się 
Pub Qiuz, czyli popularna 
forma rozrywki dla grup przy-

jaciół. Polega ona na drużyno-
wym odpowiadaniu na pytania 
z różnych dziedzin. 

- Sam Pub Quiz będzie w te-
matach około halloweeno-
wych: trochę strasznych, tro-
chę śmiesznych. Nie zabraknie 
ciekawostek medycznych, py-
tań o filmy, thrillery. Po quizo-
wej rozgrywce Sztygarówka się 
nie zamyka. Do dyspozycji hal-
loweenowych gości będzie 
masa planszówek. To nasz po-
mysł na ten wieczór, spędzony 
w gronie przyjaciół - podkreśla 
Malwina Kubik ze Starej Ko-
palni.ą

Paweł Gołę biowski
Wałbrzych

Coś dla dorosłych i coś dla 
dzieci przygotowują w Sta-
rej Kopalni w Wałbrzychu 
na halloweenowy wieczór. 
Będzie ciekawie!

Halloween w Starej 
Kopalni dla każdego

Duży sukces odniosła repre-
zentacja Polski w curlingu, 
oparta na zawodnikach Wał-
brzyskiego Klubu Curlingo-
wego. Nasi curlerzy zajęli dru-
gie miejsce w prekwalifikacyj-
nym turnieju do przyszłorocz-
nych, zimowych igrzysk olim-
pijskich w Mediolanie i Cortina 
d’Ampezzo. Tym samym awan-
sowali do głównych kwalifika-
cji olimpijskich. 

Decydował 
dramatyczny 
pojedynek               
z Nową Zelandią 
Zawody prekwalifikacyjne 

rozgrywano od 7 do 11 paź-
dziernika w szkockim Aber-
deen. Startowały tam reprezen-
tacje, które nie uzyskały bezpo-
średniego awansu do igrzysk 
lub do turnieju kwalifikacyj-
nego, ale spełniały warunki, 

które dały im wyniki w mi-
strzostwach świata i Europy. 
O trzy miejsca, zapewniające 
awans do turnieju kwalifikacyj-
nego do Igrzysk Olimpijskich, 
który odbędzie się w kanadyj-
skiej Kelownie, walczyło sie-
dem drużyn. 

- Zespół polski, prowadzony 
przez skipa Konrada Stycha, za-
kończył fazę rundy grupowej 
z bilansem czterech zwycięstw 
i dwóch porażek, co dało mu 
trzecią lokatę. Kluczowe starcie 
miało miejsce w meczu o a -
wans z Nową Zelandią. Przed  
pojedynkiem z Polakami zaj-
mowała ona drugie miejsce. 
Ostatecznie Polacy wygrali to 
spotkanie 7:6 po extra endzie, 
czyli dogrywce. W meczu do-
minowały zwroty akcji. Po ós -
mej odsłonie Nowozeland-
czycy prowadzili 5:2, ale biało-
czerwoni zdobyli cztery punkty 
w dziewiątym endzie i utrzy-
mali minimalną przewagę do  
końca. Łącznie awans z Pre-
OQE uzyskały: Filipiny (zajęły 
pierwsze miejsce), Polska 
(druga lokata) oraz Nowa Zelan-
dia (trzecia, po wygranym dru-
gim meczu o awans przeciwko 
Danii) - relacjonują nasi kadro-
wicze. 

Pięciu wspaniałych 
oraz ich trener 
Polska drużyna wystąpiła 

w Aberdeen w składzie: Konrad 
Stych (skip i 4), Krzysztof Do-
min (3), Marcin Ciemiński (2), 
Bartosz Łobaza (lead/1) i Mak-
sym Grzelka (rezerwowy), tre-
ner Jakub Bares (Czechy). 

Reprezentacja Polski robi 
w ostatnich latach ogromne po-
stępy. W 2023 roku zdobyła brą-
zowy medal mistrzostw Eu-
ropy w dywizji C, a w 2024 roku 

- srebrny w dywizji B, co dało 
Polsce awans do europejskiej 
dywizji A. 

W grudniu br. nasi curlerzy 
wezmą udział w turnieju kwa-
lifikacyjnym do Igrzysk Olim-
pijskich, który odbędzie się 
w Kelownie w Kanadzie. Tam 
tylko dwie drużyny zdobędą 
awans. Będzie niezwykle tru -
dno. Jednak już sam udział 
w tych zawodach jest ogrom-
nym sukcesem drużyny, opar-
tej o wałbrzyszan.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrztych, Aberdeen

Reprezentacja Polski, oparta 
na zawodnikach Wałbrzy-
skiego Klubu Curlingowego 
walczy o Igrzyska Olimpij-
skie. Na razie odniosła suk-
ces w Szkocji.

Panowie z miotełkami 
są coraz bliżej igrzysk

Halloweenowe spotkania 
w SK to już tradycja.
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Taki piękny okaz znaleźliśmy niedawno w Górach Kamiennych. Ma ich być coraz więcej!
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Złożona z wałbrzyszan reprezentacja Polski w curlingu 
powalczy grudniu w Kanadzie o awans do zimowych IO.
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Sanatoria Dolnośląskie 13 paź-
dziernika uroczyście oddały 
do użytku wyremontowany 
Zakład Opieki Leczniczej Gór-
nik w Sokołowsku. Po 10 latach 
przerwy znowu będzie tętnił 
życiem. 

Górnik w Sokołowsku 
znów czynny 
Zakład Opiekuńczo Lecz-

nicy Górnik zbudowano na po-
czątku XX wieku. Jego złote 
lata i czas świetności to PRL. 
W 2015 roku Górnik został za-
mknięty, bo nie spełniał wyśró-
bowanych norm bezpieczeń-
stwa, wynikających z przepi-
sów przeciwpożarowych i wa-
runków technicznych. Był też 
w nie najlepszym stanie tech-
nicznym. 

Sanatoria Dolnośląskie po-
stanowiły go wyremontować, 
inwestując pieniądze spółki 
i dotację z Urzędu Marszałkow-
skiego. 13 października obiekt 
uroczyście otwarto w towarzy-
stwie licznych zaproszonych 
gości. 

Jak mówi prezes Sanatoriów 
Dolnośląskich Edward Szew -
czak, Górnik to perła z historią, 
odnowiona z szacunkiem dla 
przeszłości i pięknie wpisana 
w teraźniejszość. 

- To dla nas wyjątkowy mo-
ment, pracowaliśmy nad nim 
od kilkunastu miesięcy. Obiekt, 
przeznaczony na opiekę długo-
terminową czekał zamknięty 
od 10 lat. Teraz wraca do życia, 
do portfolio spółki kosztem 15 

mln zł dofinansowania z Urzę -
du Marszałkowskiego we Wro-
cławiu - zaznacza prezes Szew -
czak. 

Podczas uroczystego otwar-
cia podziękował załodze Sana-
toriów Dolnośląskich, Urzę-
dowi Marszałkowskiemu, rad-
nemu Piotrowi Kraczkow-
skiemu, parlamentarzystkom 
Ziemi Wałbrzyskiej - senator 
Agnieszce Kołacz-Leszczyń-
skiej i posłance Sylwii Bielaw-

skiej, prezydentowi Wałbrzy-
cha Romanowi Szełemejowi 
i staroście powiatu wałbrzy-
skiego Leonardowi Górskiemu, 
burmistrzowi Mieroszowa oraz 
Andrzejowi Lipińskiemu. Za-
znaczył, że to obiekt bez-
pieczny i wygodny. Podkreślił, 
że o tereny wokół zadbano 
dzięki profesjonalnym radom 
radnego Michaela Liguza, 
ogrodnika miejskiego Wałbrzy-
cha. 

Obiekt po prostu 
zachwyca! 
W obiektach są zainstalo-

wane urządzenia, wspomaga-
jące osoby starsze i niepełno-
sprawne, jak winda (prze-
szklona, z widokami), podno-
śniki do kąpieli i przewożenia 
chorych, wózki inwalidzkie, 
chodziki, balkoniki oraz porę-
cze na korytarzach. 

- Zespół ludzi z tych sanato-
riów ma ogromną wiedzę. A to 
przekłada się na troskę o pa-
cjentów - mówi senator Agnie -
szka Kołacz-Leszczyńska. 

Posłanka Sylwia Bielawska 
cieszy się, że obiekt odzyskał 
blask i życzy, aby jak najszybciej 
zapełnił się pacjentami. 

Prezydent Roman Szełemej 
jest zachwycony pietyzmem, 
z jakim odnowiono obiekt. 
Podkreśla, że ośrodek i jego 
przyszły profil wpisuje się 
w ogromną potrzebę, przed  
jaką stoi współczesne społe-
czeństwo. Chodzi o usługi me-
dyczne dla rosnącej grupy 
mieszkańców, którzy żyją coraz 
dłużej i chcą z tego życia korzy-
stać w takich miejscach, jak 
właśnie magiczne Sokołowsko. 

Inwestycja dla gości, 
ale i mieszkańców 
Starosta Leonard Górski za-

uważa, że każda inwestycja 
w człowieka jest bardzo po-
trzebna, a ten budynek będzie 

służył ludziom. Burmistrz An-
drzej Lipiński przypomina, że 
to jeden z ostatnich obiektów 
sanatoriów, który nie był wyre-
montowany. 

- Po Białym Orle, Waligórze 
i Odrodzeniu przyszedł czas 
na Górnika. Cieszę się, że udało 
się pozyskać pieniądze na ten 
remont. Ludzie, którzy tu pra-
cowali, również bardzo się cie-
szą. To przecież mieszkańcy 
Sokołowska. Ale przy okazji 
otwarcia tego miejsca pragnę 
zaznaczyć, że obecnie my jako 
gmina mamy jeszcze dwa 
ważne zadania do zrealizowa-
nia: oczyszczalnię ścieków dla 
Sokołowska, na co potrzebu-
jemy 7 milionów złotych i jesz-
cze drogi, które trzeba wyre-
montować - podkreśla Andrzej 
Lipiński, burmistrz Miero-
szowa. 

Górnik będzie oferował po-
nad 40 miejsc w pokojach 2 i 3-
osobowych dla osób przewle-
kle chorych. Zapewni cało-
dobową opiekę medyczną i wy-
kwalifikowany personel. 

Pensjonariusze mogą liczyć 
na dietetyczną i smaczną kuch-
nię, terapię zajęciową, muzyko-
terapię, rehabilitację ruchową, 
badania diagnostyczne i specja-
listyczne oraz konsultacje ze 
specjalistami i opiekę duszpa-
sterską. Obiekt jest dostoso-
wany do potrzeb osób z niepeł-
nosprawnościami.ą

Adrianna Szurman
Sokołowsko

Dawne sanatorium Górnik 
w Sokołowsku znowu będzie 
przyjmowało pacjentów. 
Uroczyście oddano je do u -
żytku po kapitalnym remon-
cie. Całość robi wrażenie.

Po długich dziesięciu latach przerwy 
Górnik ponownie będzie tętnił życiem

Tak prezentuje się z zewnątrz odnowiony Zakład Opieki Leczniczej Górnik w Sokołowsku.
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Samozbiory u rolników i sa-
downików na Dolnym Śląsku 
oraz w innych częściach kraju 
tej jesieni biją rekordy popular-
ności. Rośnie też popularność 
lokalnych rynków. Mało kto 
wie, że „weekendowe targowi-
sko dla rolników” istnieje też 
w Wałbrzychu. 

Powstało w 2022 roku 
W czasach wojennego i PRL-

owskiego niedoboru targowi-
ska pozwalały rodzinom zaopa-
trzyć się w kluczowe produkty, 
zaś „zielone rynki” były ostoją 
małej przedsiębiorczości „ba-
dylarzy”. Dziś, w dobie maso-

wego handlu, gdy ludzie szu-
kają nieprzetworzonej żywno-
ści, samozbiory i miejskie tar-
gowiska wracają do łaski. 

Pod Wałbrzychem wyre-
montowano miejskie targowi-
sko, co w niemal 100-tysięcz-
nym mieście odbiło się szero-
kim echem. Również każdy 
nowy ruch inwestora, planują-
cego zabudowanie budynkami 
mieszkalnymi placu dawnego 
kultowego, zielonego rynku 
przy ul. 1 Maja budzi pytania 
o zasadność stworzenia no-
wego miejskiego targowiska, 
czy chociażby czasowego przy-
wracania tych funkcji rynkowi. 

Tymczasem weekendowe 
targowisko dla rolników w Wał-
brzychu istnieje od kilku lat. 
Niestety, ożywa na krótko tylko 
jesienią. Mało kto wie, gdzie go 
szukać, choć wkrótce ponow-
nie stanie się miejscem, łączą-
cych wytwórców z kupują-
cymi. Bez pośredników. 

Plac dla rolników 
świeci pustkami 
W lutym 2022 roku Rada 

Miasta Wałbrzycha przyjęła 

uchwałę, w której wskazano 
plac, na którym w piątki i so-
boty swoimi płodami rolnymi, 
przetworami oraz dziczyzną 

mogą nieodpłatnie handlować 
rolnicy i ich rodziny. Wskazano 
do tej działalności parking przy  
ulcy Kasztanowej w Śródmie-
ściu, położony w bliskim są-
siedztwie dawnego zielonego 
rynku. 

Miejsce wyznaczono, ozna-
kowano je tabliczką z regulami-
nem. Rolnicy oraz ich rodziny 
mogą w piątki i soboty w godz. 
6.00-16.00 handlować tutaj bez 
pośredników. Sprzedający mają 
obowiązek dbać o czystość 
podczas sprzedaży i sprzątać 
po sobie. Mogą być kontrolo-
wani przez przedstawicieli mia-
sta, zarządzającego tym placem 
parkingowym lub funkcjona-
riuszy Straży Miejskiej w Wał-
brzychu. 

Jednak targowisko, odkąd 
tylko istnieje, świeci pustkami. 
Rolnicy nie sprzedają, miesz-
kańcy nie kupują i jako że nikt 
nie śmieci, to nie ma też kon-
troli. 

Wkrótce znowu ożyje 
Jest jeden wyjątek. W tygo-

dniu, poprzedzającym Wszyst-
kich Świętych plac parkingowy 
przy ulicy Kasztanowej zmie-
nia się w targ kwiatów, wiąza-
nek i zniczy. Hodowcy kwiatów 
i właściciele szklarni zjeżdżają 
tu rokrocznie. 

Szpalery donic z chryzante-
mami stoją na całym placu. 
Część jest sprzedawana wprost 
z przyczep samochodów do-
stawczych. Wszystko to przez 
bliskość największego kom-
pleksu cmentarnego w Wał-
brzychu. Z ulicy Kasztanowej 
jest bowiem tylko krok do przy-
legających do siebie cmentarzy: 
komunalnego, polsko-katolic-
kiego, żydowskiego oraz rzym-
skokatolickiego parafialnego 
pomiędzy ulicami Moniuszki, 
Przemysłową i Sikorskiego. 

Niestety - po Dniu Zadusz-
nym targ zamiera na kolejny 
rok…ą

Elżbieta Węgrzyn
Wałbrzych

Targowisko dla rolników 
w Wałbrzychu wkrótce zno-
wu ożyje. Szkoda, że tylko 
teraz, przed Wszystkimi 
Świętymi.

Dlaczego rolnicy nie chcą handlować na placu przy ulicy Kasztanowej?

Przed Wszystkimi Świętymi parking przy Kasztanowej za -
pełnia się handlującymi i kupującymi. Potem zamiera...

FO
T.

 E
LŻ

BI
ET

A
 W

ĘG
RZ

YN

eprasa.pl 1f00863829



6 Panorama Wałbrzyska aPoniedziałek, 20.10.2025INFORMACJE

Jak informuje Aqua Zdrój 
w Wałbrzychu, znowu można 
wziąć udział w popularnym, 
Nocnym Saunowaniu. Pierw-
sze wydarzenie odbyło się 4 
października, kolejne - 25 paź-
dziernika o godz. 21.00 w wy-
jątkowej, halloweenowej opra-
wie. W listopadzie i grudniu za-
planowano po dwa wieczory 
saunowe, każdy utrzymany 
w innej tematyce. 

- Nocne Saunowanie to od-
powiedź na rosnące oczekiwa-
nia naszych klientów, którzy 
poszukują unikalnych form re-
laksu i regeneracji. Już pierw-
sza edycja sprzedała się błyska-
wicznie, co pokazuje jej war-

tość - mówi Kamila Świerczyń-
ska, prezeska Aqua Zdroju. - To 
atrakcja niezwykle popularna, 
dlatego konsekwentnie rozwi-
jamy ofertę, proponując cykl 
wydarzeń o zróżnicowanej te-
matyce. Naszym celem jest nie 
tylko dostarczanie najwyższej 
jakości usług, ale także budo-
wanie wyjątkowych doświad-
czeń, które łączą relaks, zdro-
wie i atmosferę, sprzyjającą 
wyciszeniu. 

Na uczestników wydarzenia 
czekają trzy seanse, prowa-
dzone przez doświadczonego 
saunamistrza, pielęgnacyjne 
peelingi i maseczki na włosy, 
zdrowe przekąski, serwowane 
w przerwach oraz relaksacyjna 
muzyka, która wprowadzi w at-
mosferę odprężenia. 

Noce Saunowe są przezna-
czone wyłącznie dla osób peł-
noletnich. Więcej informacji 
o cyklu można znaleźć na stro-
nie: www.aqua-zdroj.pl.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Gorące noce w Aqua-Zdroju 
w Wałbrzychu - na golasa, 
ale w ręczniku. Kto tam zaj-
rzy?

Aqua Zdrój zaprasza 
na Nocne Saunowanie

Koszykarze i trenerzy Górnika 
Zamek Książ Wałbrzych 
od kilku dni jeżdżą samocho-
dami marki skoda i volkswa-
gen. Partnerem motoryzacyj-
nym drużyny zostały bowiem 
salony Skoda Auto Sudety oraz 
Volkswagen Jodko-Schiewe. 

Potwierdza to fakt, że nasza 
ekstraklasowa drużyna staje się 
uznana marką i może liczyć na  
wsparcie i zaangażowanie re-
nomowanych partnerów. Gór-
nik Zamek Książ nie zawodzi. 
Rozpoczął sezon w ekstraklasie 

od dwóch zwycięstw i można 
spodziewać się kolejnych. Jesz-
cze przed rozpoczęciem roz-
grywek auta przekazał koszy-
karzom współwłaściciel spółki 
Marek Jodko. 

- Partnerstwo z tak uzna-
nymi markami motoryzacyj-
nymi to dla naszego zespołu 
ogromny zaszczyt, ale też  
istotne wzmocnienie codzien-
nego funkcjonowania. Dzięki 
temu, że nasi zawodnicy będą 
się poruszali samochodami 
marki skoda i volkswagen zy-
skujemy pewność, że podróże 
na treningi, zawody czy spotka-
nia organizacyjne będą się od-
bywały w warunkach kom-
fortu, bezpieczeństwa oraz nie-
zawodności. To nie tylko prak-
tyczne wsparcie, ale także sy-
gnał, że w naszej działalności 
otaczają nas partnerzy, którzy 
wierzą w nasze ambicje, nieza-
wodność oraz profesjonaliżm i  
chcą razem z nami osiągać suk-
cesy - stwierdził Jakub Lewan-
dowski, prezes spółki Górnik 
Zamek Książ Wałbrzych.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Koszykarze Górnika Zamek 
Książ mają solidnego part-
nera motoryzacyjnego. 
Przesiedli się na skody i vol-
kswageny.

Koszykarze Górnik Zamek Książ 
mają motoryzacyjne wsparcie

Za nami po raz pierwszy zorga-
nizowany w Wałbrzychu Je-
sienny Międzypokoleniowy 
Turniej Sportowy „Razem po  
zdrowie”. W Hali Wałbrzyskich 
Mistrzów Sportu dziesiątki 
osób w różnym wieku, mniej 
lub bardziej sprawnych, rywa-
lizowały, a właściwie bawiły się 
i poznawały. 

Siedem drużyn 
- Spotkali się, seniorzy, mło-

dzież z wałbrzyskich szkół, oso -
by z różnymi niepełnospraw-
nościami. Po to, aby nie tylko 
miło i wesoło spędzić czas, ale 
żeby budować empatię oraz eli-
minować negatywne stereo-
typy, związane z wiekiem czy 
niepełnosprawnościami - wy-
jaśniała Wioleta Kostiańczuk-
Tulikowska kierowniczka Klu -
bu Seniora+ z dzielnicy Biały 
Kamień. 

To ten klub zainicjował or-
ganizację zawodów. Zaprosił 
do udziału m.in. Domy Seniora 
z Białego Kamienia i Sobięcina, 
warsztaty terapii zajęciowej, 
Centrum Aktywności Lokalnej, 
Zespół Szkół nr 7 oraz Liceum 
Społeczne w Wałbrzychu. W  
sumie siedem drużyn. 

Konkurencje sportowe były 
proste, dostosowane do możli-
wości osób z niepełnosprawno-
ściami. Na przykład biegano, 
niosąc jajko na łyżce, zakłada-
jąc szarfę. Najważniejsza była 
zabawa. 

- Z tym Klubem Senior+ z  
Białego Kamienia jestem od po-

czątku jego istnienia. Dzieje się 
tam bardzo wiele, po prostu 
tętni życiem. Ogólnopolskie 
wycieczki autokarowe, wy-
cieczki piesze, plastyka, mu-
zyka, rytmika, wiersze. Niesa-
mowite. Teraz też ich wspar-
łem. Ufundowałem puchary - 
mówił Ryszard Nowak, prze-
wodniczący Rady Wspólnoty 
Samorządowej dzielnic Biały 
Kamień i Konradów i jednocze-
śnie wałbrzyski radny. Sam 
znany z wielu inicjatyw. 

Prezydent jest „za” 
Co niezwykle ważne, im-

prezę objął patronatem Roman 

Szełemej, prezydent Wałbrzy-
cha. 

- Jest to pierwszy taki tur-
niej, ale wierzę głęboko, że nie 
ostatni. Bo przecież zarówno 
klub seniora, dom seniora, dom 
pomocy społecznej, warsztaty 
terapii zajęciowej, jak też 
wszystkie inne przestrzenie, 
w których gromadzą się ludzie, 
są warte wsparcia. Ludzie z po-
wodu swojego wieku, z po-
wodu różnych niedoskonałości 
szukają lepszego życia. Dzię-
kuję, że znajdują się tacy, któ-
rzy to organizują, koordynują, 
inspirują - mówił podczas o -
twarcia turnieju.ą

Paweł Gołębowski
Wałbrzych

Jesienny Międzypokolenio-
wy Turniej Sportowy „Ra-
zem po zdrowie” był pierw-
szy, ale raczej nie ostatni.

Znaleźli sposób na wyciągnięcie 
ludzi z domów. Zabawa łączy!

W głuszyckim Muzeum Inży-
nierii i Techniki Motoryzacji po-
wstała nowa sala muzealna. 
Salę pamięci otworzyła funda-
cja Szlakiem Riese. 

Jak łatwo się domyślić, są tu 
prezentowane eksponaty z cza-
sów II wojny światowej - z  
miejsc, w których budowano 
kompleks Riese. Jak podkre-
ślają organizatorzy, nie chodzi 
o sensacje, związane z wielkimi 
tajemnicami, ale raczej o upa-
miętnienie ludzi, więźniów 
obozów koncentracyjnych, 

przymusowych robotników, 
którzy w czasie niewolniczej 
pracy cierpieli tu i umierali. 
Waż na jest pamięć o nich i o  
wydarzeniach z tamtych lat. 

W uroczystym otwarciu sali 
uczestniczyli przedstawiciele 

samorządów i różnych instytu-
cji. 

Muzeum Inżynierii i Tech-
niki Motoryzacji przy ul. Leśnej 
3 w Głuszycy jest czynne od  
wtorku do niedzieli w godz. 
10.00-16.00.ą

Paweł Gołębiowski
Głuszyca

W Muzeum Inżynierii 
i Techniki Motoryzacji 
otwarto nową salę. Są tam 
eksponaty z czasów II wojny 
światowej.

Otwarto nową salę muzealną. Ma 
upamiętniać gehennę więźniów

Dziesiątki osób w różnym wieku rywalizowały, a właściwie to bawiły się i poznawały.
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W Muzeum Inżynierii i Techniki Motoryzacji w Głuszycy 
znalazły się przedmioty, odnalezione w najbliższej okolicy.
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Auta koszykarzy mają z tyłu 
logo wałbrzyskiego klubu.
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Nocne Saunowanie cieszy się wielkim zainteresowaniem 
klientów. Pierwsza edycja sprzedała się błyskawicznie.
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Konkurencje sportowe 
były proste, dostoso-
wane do możliwości 
osób z niepełnospraw-
nościami. Najważniej-
sza była dobra zabawa.
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Groźnie wyglądały zdarzenia 
drogowe, do których doszło 
w ostatnich dniach w okolicach 
Wałbrzycha. W środę, 8 paź-
dziernika około godziny 15.00 
na ul. Grunwaldzkiej w Głu-
szycy kierujący ciągnikiem sio-
dłowym nie wyhamował i wje-
chał zestawem pojazdów w tył 
osobówki. 

- Dwie osoby trafiły do szpi-
tala, ale na szczęście nic poważ-
nego im się nie stało. Za popeł-
nione wykroczenie sprawca zo-
stał ukarany mandatem w wy-

sokości 1,5 tysiąca złotych i 12 
punktami karnymi. Funkcjona-
riusze zatrzymali również elek-
tronicznie dowód rejestracyjny 
samochodu osobowego za usz -
kodzenia. Kierujący byli trzeź -
wi - informują w wałbrzyskiej 
policji. 

Trzeźwy był również 20-let -
ni wałbrzyszanin, który 9 paź-
dziernika około godz. 6.30 zje-
chał do przydrożnego rowu. 
Stało się to pomiędzy Starym 
Julianowem a Nowym Juliano-
wem. Młody kierowca, wraz 
z dwoma pasażerami, opuścił 
pojazd samodzielnie. Na szczę-
ście nic im się nie stało. Osta-
tecznie policjanci zatrzymali 
dowód rejestracyjny poważnie 
uszkodzonego samochodu, a  
mężczyzna został ukarany 2-ty-
sięcznym mandatem oraz 10 
punktami karnymi.ą

Paweł Gołębiowski
powiat wałbrzyski

Odpowiednia prędkość i bez-
pieczna odległość od poprze-
dzającego pojazdu - tego za-
brakło w niedawnych zda-
rzeniach drogowych.

Jesienią na drogach 
jest niebezpiecznie

20-letni wałbrzyszanin zjechał do przydrożnego rowu. 
Stało się to pomiędzy Starym a Nowym Julianowem.
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WAŁBRZYCH 

Uciekał pijany  
i bez prawka 
Sceny jak z kryminalnego 
filmu miały miejsce 9 paź-
dziernika około godz. 15.45 
w dzielnicy Stary Zdrój w Wał-
brzychu. Funkcjonariusze 
drogówki zauważyli jadącego 
ul. Armii Krajowej mężczy-
znę, który nie posiadał 
uprawnień do prowadzenia 
pojazdów, dlatego po djęli de-
cyzję o zatrzymaniu auta do  
kontroli. Kierujący się jadnak 
nie zatrzymał i uciekał aż do  
ul. Reja, gdzie próbował ukryć 
samochód na podwór ku. Tam 
został zatrzymany. Okazało 
się, że 49-letni mężczyzna był 
pijany. Wydmuchał 0,63 pro-
mila alkoholu. Miał również 
aktywną decyzję o cofnięciu 
uprawnień do kierowania po-
jazdami. Samochód trafił 
więc na strzeżony parking 
na koszt kierującego, a on 
do policyjnej celi, gdzie trzeź-
wiał. Grozi mu łą czna kara 
do lat 5 więzienia, dożywotni 
zakaz kierowania pojazdami 
oraz wysoka grzy wna.              PG 

WAŁBRZYCH 

Wyrżnął po ciemku 
w inny samochód 
- Kierujący około godz. 20.00 
samochodem osobowym wał-
brzyszanin nie zauważył za-
parkowanego na ul. 11 Listo-
pada pojazdu i wjechał w nie -
go - informują w wałbrzyskiej 
policji. Na szczęście mężczyź-
nie nic się nie stało, w zdarze-
niu nie ucierpiały też inne 
osoby. Kierowca został jednak 
ukarany mandatem w wyso-
kości 1.050 zł i 10 punktami 
karnymi. Funkcjonariusze 
„drogówki” zatrzymali rów-
nież dwa dowody rejestra-
cyjne samochodów za pokoli-
zyjne uszkodzenia.                       PG 

WROCŁAW 

Nasi policjanci są 
mistrzami bilarda 
Nasi policjanci są prawdzi-
wymi mistrzami w grze w bi-
lard. Ostatnio znakomicie spi-
sali w I Mistrzostwach Dol-
nego Śląska Służb Munduro-
wych, przeprowadzonych we 
wrocławskim klubie B4Bi-
lard. W zmaganiach 96 funk-
cjonariuszy najlepszym 
wśród mężczyzn okazał się 
Leszek Szubicki (Komisariat 
Policji w Boguszowie-Gor-
cach), wśród pań triumfowała 
Maja Skowron (Komisariatu 
Policji I w Wałbrzychu), nato-
miast zespół z Wałbrzycha 
zwyciężył w rywalizacji dru-
żynowej.                                                     PG

RODZICE SĄ W PRACY, DZIECI MAJĄ OPIEKĘŚWIADCZENIA

Już od roku działa w Polsce pro-
gram „Aktywny Rodzic”. Ro-
dzice małych dzieci dostają 
w jego ramach nawet 1,5 tys. zł 
miesięcznie na opiekę nad ma-
luchami i mogą przy tym w każ-
dej chwili zmienić otrzymy-
wane świadczenie, jeśli zmieni 
się ich sytuacja. Dzięki progra-
mowi mogą wrócić do pracy, 
a składki, które odprowadzają 
są inwestycją, która opłaca się 
całemu społeczeństwu. Przy-
pomniały o tym na spotkaniu 
w Wałbrzychu posłanka Sylwia 
Bielawska i senator Agnieszka 
Kołacz-Leszczyńska. 

- Objęliśmy opieką ponad 
630 tysięcy maluszków, a koszt 
tego programu to 8,5 miliarda 
złotych. Ale to nie były tylko 
koszty, bo przy aktywności ro-
dziców, którzy są spokojni 
o bezpieczeństwo swoich 
dzieci, te koszty się zwracają. 
Jesteśmy dumni, że ten pro-

gram funkcjonuje - mówiła se-
nator ka PO. 

Obydwie podkreślały, że 
program, uruchomiony rok 
temu jest największym w histo-
rii Polski programem opieki 
żłobkowej. I przynosi kon-
kretne efekty. Jeszcze w 2023 
roku Polska miała jeden z naj-
niższych w Unii Europejskiej 
wskaźnik objęcia opieką insty-
tucjonalną dzieci w wieku do 3 
lat. Było to 36 procent. Obecnie 
wskaźnik wynosi 45,72 proc. 
A na Dolnym Śląsku wzrósł 
w tym czasie z 48,9 proc. do  
61,36 proc. 

- Te 8,5 miliarda złotych to 
długofalowa inwestycja, najle-
piej wydane pieniądze, prze-
znaczone na system opieki 
i wsparcia wszystkich małych 
dzieci od pierwszego do 36. 
miesiąca życia. To rodzice de-
cydują, którą formę wsparcia 

w ramach programu „Aktywny 
Rodzic” wybiorą - mówiła po-
słanka Bielawska. 

Wyjaśniała, że program ma 
trzy moduły. Najwięcej, bo po-
nad 200 tys. osób wybrało pro-
gram „Aktywny w żłobku”. 
Dziecko jest w nim oddawane 
do żłobka, a otrzymywane pie-
niądze są przeznaczane na po-
krycie kosztów utrzymania 
i opieki tam nad dzieckiem. 
Drugi, cieszący się ogromnym 
zainteresowaniem, jest moduł 
nazwany popularnie „bab-
ciowe”. W nim rodzice decy-
dują się, że ktoś sprawuje opie -
kę nad ich dzieckiem w domu, 
a oni mogą spokojnie wrócić 
do pracy zawodowej po zakoń-
czonym urlopie macierzyń-
skim bądź wychowawczym. 
Trzeci moduł to „Aktywnie 
w domu”, gdzie ktoś decyduje 
się na to, że pozostanie w domu 
i sam będzie sprawował opiekę 
nad dzieckiem. 

Dzięki „babciowemu” śred-
nia miesięczna wysokość opłat 
za opiekę w powiatach spadła 
z prawie 1 tys. zł do około 88 zł 
miesięcznie, a w wojewódz-
twie dolnośląskim nawet do  
73,17 zł.ą

Paweł Gołębiowski
region, kraj

Program „Aktywny Rodzic” 
ma już rok. Daje wspaniałe 
efekty, także na Dolnym Ślą-
sku.

„Babciowe” dobre 
dla wszystkich 

Dzięki programowi ro-
dzice mogą wrócić do  
pracy, a składki, które 
odprowadzają są inwe-
stycją, opłacalną dla 
całego społeczeństwa.

Programem „Aktywny Rodzic” zostało objętych w kraju ponad 630 tysięcy maluszków.
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Dawna „piątka” z dzielnicy 
Biały Kamień już kilka lat temu 
podzieliła los m.in. „czwórki” 
z ulicy Moniuszki. Opuszczone 
budynki długo stały puste i gro-
ziło im popadnięcie w kom-
pletna ruinę. Ten z Moniuszki 
na szczęście sprzedano przed-
siębiorstwu pogrzebowemu (w 
2022 roku), a komisariat nr 5 
przed rokiem trafił do Miej-
skiego Zarządu Budynków. 

W spółce zadecydowano, że 
potrzebny jest kapitalny re-
mont budynku i zagospodaro-

wanie terenu przy nim. Przed  
kilkoma dniami MZB podpisał 
umowę z firmą „Rokom” Ro-
boty Ogólnobudowlane i Reno-
wacja Obiektów Zabytkowych 
H.G.I. Komorowscy z siedzibą 
w Kamiennej Górze 

Po zakończeniu prac w daw-
nym komisariacie przy ul. An-
dersa siedzibę będzie miało 
nowe Biuro Obsługi Klienta dla 
mieszkańców dzielnicy Biały 
Kamień, Konradów oraz części 
budynków, zarządzanych w  
Szczawnie-Zdroju. 

Zakres remontu obejmuje 
m.in. kompleksową moderni-
zację wnętrz, dostosowanie bu-
dynku do potrzeb osób z nie-
pełnosprawnościami oraz po-
prawę efektywności energe-
tycznej. Planowany termin za-
kończenia prac to czerwiec 
2026 roku.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Będzie remont budynku po  
komisariacie nr 5 przy ulicy 
Andersa w Wałbrzychu. 
Podpisano już umowę w tej 
sprawie.

W dawnej „piątce” 
będą nowe biura MZB

eprasa.pl 1f00863829
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PRYWATNY PRZEDSIĘBIORCA CHCIAŁ KUPIĆ TEREN Z POURANOWĄ HAŁDĄ W STARYM JULIANOWIENIERUCHOMOŚĆ

Mieszkańcy Starego Julianowa 
w Dziećmorowicach w gminie 
Walim mogą świętować. Wal-
czyli - skutecznie! - o wstrzyma-
nie procedury przetargowej, do-
tyczącej sprzedaży hałdy, będą-
cej pozostałością po wydobywa-
nym do 1956 roku uranie. Na po-
wierzchni hałdy jest zwiększone 
promieniowanie, ale dopóki nikt 
nie eksploatuje działki, jest bez-
pieczna. 

Były plany        
sprzedaży terenu 
Zaalarmowano nas, że Kra-

jowy Ośrodek Wspierania Rol-
nictwa we Wrocławiu chce 
sprzedać działkę z hałdą poura-
nową. Hałdę, na której nadal wy-
stępuje podwyższone promie-
niowanie i w którą nie wolno 
w żaden sposób ingerować, bo 
może to okazać się groźne dla 
zdrowia i życia ludzi. 

Objętość hałdy po wydobyciu 
uranu jest szacowana na 1,2 mln 
ton odpadów. 

KOWR wszczął procedurę 
przetargową trzy lata temu 
po wniosku lokalnego przedsię-
biorcy rolnego Adriana Pawłow-
skiego. Jak mówi nam wicedy-
rektor KOWR Paweł Mazur, jed-
nocześnie mieszkaniec gminy 
i przewodniczący Rady Powiatu 
Wałbrzyskiego, KOWR zawsze 
wszczyna procedurę przetar-
gową na wniosek zainteresowa-
nego kupnem gruntu. 

O opinię zapytano wiele in-
stytucji, w tym Regionalną Dy-
rekcję Ochrony Środowiska we 
Wrocławiu. Nikt nie miał nic 
przeciwko, by pouranową hałdę 
sprzedać. A sama gmina Walim 
wpisała w planie zagospodaro-
wania przestrzennego tereny 
z działką pouranową jako tereny 
rolne. 

Agencja Atomistyki:       
- Nie wolno ingerować 
w hałdę! 
Mieszkańcy już kilka mie-

sięcy temu interweniowali w sie-
dzibie KOWR alarmując, że hałda 
może być niebezpieczna. Przed  
laty przeprowadzono badania 
które mówiły, że nie wolno hałdy 
ruszać, bo może dojść do kata-
strofy. Nie było jednak doku-

mentu, który by to potwierdzał. 
Końcem września w archiwum 
gminy odnaleźli go pracownicy 
wójta Walimia, Adama Haus -
mana. 

Datowane na 1996 rok pismo 
sporządził Instytut Energii Ato-
mowej, Służby Ochrony Radio-
logicznej. To opinia, przygoto-
wana na wniosek gminy Walim, 
która mówi, że podwyższone 
promieniowanie stwierdza się je-
dynie na powierzchni hałd, zaś 
nie stwierdza się podwyższo-
nego promieniowania na terenie 
wsi Stary Julianów. W dokumen-
cie czytamy m.in.: 

„Aby jednak ten stan rzeczy 
utrzymywał się w przyszłości, 
należy doprowadzić do stanu 
całkowitego ograniczenia wszel-
kiej działalności gospodarczej 
na terenie hałd i w ich otoczeniu, 
stanowiącym obecnie nieużytki. 
Niedopuszczalna jest uprawa 
roli, wypas bydła i drobiu, zbie-

ranie ziół, trawy i grzybów. Nie 
należy wykorzystywać znajdu-
jących się tam materiałów np. 
do budowy dróg, ponadto po-
winno się zapewnić, aby rosnąca 
tam roślinność (zioła, trawy, 
krzewy i drzewa) nie była nisz-
czona, gdyż roślinność ta zapo-
biega erozji gruntu przez opady 
i wiatry, a także oznakować wy-
dzielony z użytkowania gospo-
darczego teren hałd”. 

Na podstawie dokumentu w  
sprawę wstrzymania przetargu 
zaangażowali się także parla-
mentarzyści Ziemi Wałbrzyskiej, 
posłowie Sylwia Bielawska i  
Grzegorz Macka oraz senator 
Agnieszka Kołacz-Leszczyńska. 
Sprawę nagłośnił w mediach 
społecznościowych wałbrzyski 
radny Tomasz Maciejowski, 
a dziennikarze na portalu wal-
brzych.naszemiasto.pl i w Gaze-
cie Wrocławskiej. 

KOWR wstrzymał 
sprzedaż hałdy 
Nie umknęło to opinii pu-

blicznej. KOWR zdecydował się 
na wstrzymanie procedury prze-
targowej. 

W poniedziałek, 13 paździer-
nika, odbyło się spotkanie z mie -
szkańcami. Walczyć o wstrzy-

manie sprzedaży pojechali też 
sołtys Dziećmorowic Paweł Fi-
glak i wójt Walimia Adam Haus -
man. Dyrekcja KOWR poinfor-
mowała mieszkańców, że do  
czasu wyjaśnienia sprawy nie 
sprzeda działki, ale winą za sytu-
ację obarczyła gminę Walim. 

- Zażądaliśmy od gminy Wa-
lim wyjaśnień, dlaczego infor-
macja o tak ważnym dokumen-
cie nie trafiła do nas wcześniej. 
Gmina zataiła dokument, który 
jest tak ważny w tej sprawie. Wy-
stąpiliśmy też do Instytutu Ba-
dań Jądrowych z prośbą o wska-
zanie, czy ten dokument, który 
ma blisko 30 lat, jest obowiązu-
jący, czy też badania należy po-
wtórzyć. Jeśli obowiązuje, to 
stała się rzecz niepojęta. Przecież 
tam nawet grzybów nie można 
zbierać! - mówi na wiceszef 
KOWR Paweł Mazur. 

Jak dodaje, operat szacun-
kowy dla tej nieruchomości jest 
ważny jeszcze przez rok. Jeśli na-
wet wygaśnie, w świetle nowych 
ustaleń KOWR nie będzie zale-
żało na sprzedaży tego terenu, 
ma mnóstwo innych, którymi 
zajmie się w pierwszej kolejno-
ści. 

- Jedno jest pewne: nasz pra-
cownik był już na miejscu w Sta-

rym Julianowie. Postawimy tam 
cztery znaki, które będą wybeto-
nowane z informacją o zakazie 
wstępu. Żeby nikt już tam nie 
chodził po zioła czy na grzy-
bobranie... Wyjaśnimy też status 
tej działki do spodu. Jeśli będzie 
trzeba, podejmiemy kroki o wy-
łączenie jej ze sprzedaży jako nie-
bezpiecznej - zaznacza Mazur. 

Tymczasem wójt Walimia za-
znacza, że tłumaczenie KOWR 
jest absurdalne. Uważa, że to 
właśnie ta instytucja zawiniła 
od początku. 

- Dotarliśmy do ówczesnego 
wójta gminy, który gospodaro-
wał tam w 1996 roku i mówi, że 
przedstawiciele Agencji Rolnej 
Skarbu Państwa, czyli dzisiej-
szego KOWR uczestniczyli w ba-
daniach hałdy i doskonale wie-
dzieli, jakie są zalecenia. Obar-
czanie nas odpowiedzialnością 
o to, że nie poinformowaliśmy 
KOWR czy RDOS o dokumencie 
jest absurdalne. Nie my jesteśmy 
właścicielami tej działki. Poza 
tym te tereny są wpisane jako 
rolne od początku lat 90. To in-
formacja o tym, co gmina pla-
nuje w tym miejscu, czyli zalesie-
nie, nieużytki, a nie innego ro-
dzaju działalność. Każdy, kto jed-
nak chciałby tam uprawiać co-
kolwiek otrzyma informację, że 
jest to zakazane - tłumaczy wójt 
Walimia. 

Podkreśla, że gmina domaga 
się od KOWR informacji, czy 
w archiwach są dokumenty 
o przeprowadzaniu badań 
na hałdzie. A także o tym, komu 
i na jakich warunkach dzierża-
wiono te tereny. Czy prowa-
dzono tam np. wypas albo ko-
szono trawę, która była przezna-
czana następnie na paszę dla 
zwierząt. 

Mieszkańców reprezentuje 
sołtys Paweł Figlak. Jak podkre-
śla, nie chce szukać winnych do-
puszczenia do takiej sytuacji. 

- Od miesięcy walczymy i in-
formujemy instytucje, parla-
mentarzystów, a nawet Agencję 
Bezpieczeństwa Wewnętrznego 
i inne służby o tym, że chcą 
sprzedać hałdę z uranem i cie-
szymy się, że to szaleństwo 
w końcu zostało zatrzymane. 
Wygraliśmy tę bitwę i to jest dla 
nas najważniejsze. Ale niech 
wszyscy wiedzą, że nadal sie-
dzimy w okopach i obserwu-
jemy, co się w tej sprawie dzieje - 
zaznacza.ą

Adrianna Szurman
Dziećmorowice

Sprzedaż pouranowej hałdy 
na Starym Julianowie zosta-
ła wstrzymana! KOWR za-
wiesił przetarg. Mieszkańcy 
mówią: - Wygraliśmy bitwę, 
ale siedzimy w okopach.

Mieszkańcy boją się promieniowania. 
Wywalczyli zawieszenie przetargu

Mieszkańcy domagali się w siedzibie KOWR we Wrocławiu wstrzymania sprzedaży działki. I taką obietnicę otrzymali.
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Dyrekcja KOWR poin-
formowała mieszkań-
ców, że do czasu wyja-
śnienia sprawy na pew -
no nie sprzeda nikomu 
działki. Przedsiębiorca Adrian Pawłowski chiał kupić działkę.

eprasa.pl 1f00863829
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W każdym plecaku znajdowały się jakieś smakołyki. Przy ognisku okazywało się, co kto zabrał ze sobą na wędrówkę.

ZNAKOMICIE UDAŁ SIĘ II RODZINNY RAJD GÓRSKI LESISTA - FAMILY TRIP 2025. ZORGANIZOWANO GO W MIETURYSTYKA

Po malowniczych górach wędrowały dz

Trochę błota na górskich, leśnych ścieżkach było, ale 
nie tyle, żeby znacząco utrudnić wędrówkę.

Pogoda dopisała i o godz. 10.00 dziesiątki osób powędrowały z okolic Kościelnej Góry na trasę oTrasa nie była szczególnie trudna technicznie. Zdarzały się nawet płaskie odcinki.

Drugie śniadanie na łonie przyrody? Doprawdy, trudno o przyjemniejsze doznanie!

eprasa.pl 1f00863829
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Pod nogami chrzęściły jesienne liście. A gdy spojrzało 
się na korony drzew, te zachwycały feerią barw.

EROSZOWIE W SOBOTĘ, 11 PAŹDZIERNIKA

ziesiątki osób

Uczestnicy rajdu - w bardzo różnym wieku - pokonywali 
dystans dziarsko i z uśmiechem na ustach.

Najmłodsi nie rozstawali się ze swoimi maskotkami. 
Swoją drogą ciekawe - co znajdowało się wewnątrz?

Gdy rozpoczynała się wspinaczka, turyści ustawiali się 
gęsiego. Tak maszerowało się łatwiej i bezpieczniej.

Na mecie czekała miła nagroda - pamiątkowy medal dla każdego uczestnika rajdu. Taka sobota to marzenie - spędzona rodzinnie, w super towarzystwie i aktywnie!

o długości 10 kilometrów. Humory dopisywały od startu do mety!

eprasa.pl 1f00863829
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15 października 1945 r. o godz. 12.32 stracono Pierre’a Lavala, premiera Francji w okresie 
rządów Vichy. Jego śmierć była elementem rozliczeń z francuską kolaboracją z Niemcami.

Mariusz Grabowski

Ś
mierć Lavala, który u -
mierał ze słowami: 
„Niech żyje Francja!”, 
rozpoczęła falę dyskusji 
o roli Francji w prohitle-
rowskiej polityce, o jej 

udziale w Holokauście, a także 
o samym Lavalu. Czy był winny, 
czy staj się kozłem ofiarnym, 
na którego można było zwalić 
„wszystkie winy, wszystkie 
grzechy, wszystkie świństwa”.  

Lavalowska realpolitik 
Dziś we Francji Laval ma 

spore gronom obrońców, pod-
kreślających że był postacią nie 
tyle kontrowersyjną, co wręcz 
tragiczną. Po upadku Francji 
w czerwcu 1940 r. zaangażował 
się w budowanie marionetko-
wej Republiki Vichy, kolaboru-
jącego z Niemcami państwa za-
rządzanego przez Philippe’a Pe-
taina. 

Przez lata sprzyjał okupan-
towi, nawet nie stwarzając po-
zorów antyniemieckiego oporu. 
W czerwcu 1942 r., w słynnym 
przemówieniu radiowym skie-
rowanym do narodu francu-
skiego, zachęcał rodaków 
do zgłaszania się na roboty 
do Niemiec, a jednocześnie pu-
blicznie zapewniał o francusko-
niemieckiej przyjaźni, życząc III 
Rzeszy sukcesów na frontach. 

Wydawać by się mogło, że 
ocena jego działań powinna być 
oczywista. On sam obrał po  
wojnie typową dla tamtego 
okresu linię obrony, twierdząc, 
iż jego postawa „wymagała nie-
zwykłego poświęcenia, a wszy -
stko, co uczynił, robił w trosce 
o dobro Francji i Francuzów”. 
Brak kolaboracji z Niemcami – 
argumentował - miałby bo-
wiem ściągnąć na Francuzów 
zwiększone represje. Tymcza-
sem Republika Vichy mogła się 
cieszyć sporym stopniem nie-
zależności. 

Francja podzielona 
Laval został pochowany 

w nieoznaczonym grobie 
na cmentarzu w Thiais, ale już 
w listopadzie 1945 r. przenie-
siono go na paryski Cmentarz 
Montparnasse. Był jedynym 
francuskim premierem, który 
został stracony. Ale wciąż o nim 
pamiętano, szczególnie w śro-
dowiskach prawicowych, a jego 
rodzina bezskutecznie przez kil-

kadziesiąt lat starała się o zrewi-
dowanie wyroku. 

W lewicowo-liberalnym 
francuskim establishmencie po-
stać Lavala to jednak symbol ko-
laboracji.  Zaś do obowiązków 
historyków, nie tylko francu-
skich, należy niejako rytualne 
potępienie jego poczynań. Prof. 
Jerzy Eisler w książce poświęco-
nej marszałkowi Philippe’owi 
Pétainowi uznał Pierre’a Lavala 
za „wcielonego diabła”. 

Z kolei dr Jan Zamojski, au-
tor „Francja na rozdrożu” do-
wodzi, żę Francuzi mają bardzo 
wiele do zawdzięczenia Lava-
lowi. „Stworzył im »wygodną 
sytuację« w okresie okupacji, 
biorąc na siebie wszystko to, co 
najgorsze, jeśli chodzi o współ-
pracę z Niemcami. A potem za-
płacił najwyższą cenę”. 

Powstaje Vichy 
Przyjrzyjmy się zatem, jaka 

byłą skala francuskiej współ-
pracy w hitlerowskimi Niem-
cami. We wrześniu 1939 r., 
po ataku Hitlera na Polskę, Fran-
cja wypowiedziała Niemcom 
wojnę, słusznie nazwaną przez 
historyków „dziwną”. Trwała 
ona na Zachodzie aż do 1940 r. 
W tym czasie, przy dalszej bez-
czynności Francji, Niemcy za-
jęli Danię i Norwegię. 10 maja 
1940 r. Hitler wkroczył do Ho-
landii, Belgii i Luksemburga, 
a potem uderzył na Francję. Za-
ledwie trzy tygodnie wystar-
czyły, aby niemieckie natarcie 
przez Ardeny, osaczyło na pół-
nocy znaczną część wojsk fran-
cuskich, wspieranych przez kor-
pus brytyjski i armię belgijską. 

Walki na północy Francji za-
kończyła dramatyczna ucieczka 
Aliantów z Dunkierki. Po spek-
takularnym zwycięstwie, 
Niemcy przystąpili do ostatecz-
nej rozprawy z Francuzami. 22 
czerwca 1940 r. Francja podpi-
sała zawieszenie broni, które 
w rzeczywistości oznaczało ka-
pitulację. Blisko dwie trzecie 
państwa znalazło się pod oku-
pacją. 

Ale już 10 lipca zebrane 
w Tuluzie Zgromadzenie Naro-
dowe Republiki Francuskiej 
udzieliło nadzwyczajnych peł-
nomocnictw premierowi, mar-
szałkowi Philippe’owi Péta-
inowi, który na ich podstawie 
ogłosił się „głową państwa fran-

cuskiego”. Ustawa o pełnomoc-
nictwach została uchwalona 
przygniatającą większością gło-
sów (569 głosów „za” przy 80 
„przeciw” przy 30 wstrzymują-
cych się). Okres Francji Vichy 
rozpoczął się od ogłoszenia 
neutralność w toczącej się woj-
nie. 

Wyłapać Żydów! 
Konsekwentnie rzecz biorąc 

– już samo powstanie Vichy 
było formą kolaboracji pań-
stwowej. Miało to wymierne 
konsekwencje, np. oprócz regu-
larnego opłacania i utrzymania 
armii hitlerowskiej, francuski 
przemysł pracował na rzecz III 
Rzeszy, a rolnicy dostarczali 
Niemcom kontyngenty żywno-
ściowe w zamian za „obligacje”. 

Do tego dochodzą masowe 
i dobrowolne wyjazdy Francu-
zów do pracy w Rzeszy (do któ-
rych zachęcały władze Vichy). 
W praktyce Francja finansowała 
w ten sposób w znacznej części 

wysiłek zbrojeniowy III Rzeszy. 
Kolaboracja obejmowała rów-
nież zorganizowany współ-
udział policji francuskiej, fran-
cuskiej milicji faszystowskiej, 
kierowanej przez Josepha Dar-
nanda i cywilnej administracji 
francuskiej (szefował jej Rene 
Bousquet) w walce z Resistance, 
czyli konspiracją zbrojną 
i w ustalaniu list proskrypcyj-
nych i organizowaniu deporta-
cji  Żydów do obozów, 

W tzw. antyżydowskiej O -
bławie Vel d’Hiv 16 i 17 lipca 
1942 r., ok. 9 tys. francuskich po-
licjantów zatrzymało ponad 13 
tys. Żydów w Paryżu i okoli-
cach. Laval, postawiony przed  
sądem twierdził, że „życie Ży-
dów niefrancuskich było o -
krutną ceną za pozostawienie 
w spokoju tych, którzy urodzili 
się i wychowali we Francji”. 

W szeregach SS 
Czym innym jednak kolabo-

racja państwowa, czym indy-

widualny wybór. Udział w ma-
chinie prohitlerowskiej wyni-
kał nierzadko z ideologii. Np. 
francuskich ochotników nie 
brakło w Wermachcie i Waffen 
SS. Pierwszą francuską jed-
nostką w szeregach niemieckiej 
armii był Francuski Legion 
Ochotniczy do Walki z Bolsze-
wizmem, który powstał w lipcu 
1941 r. 

Żołnierze tego Legionu wal-
czyli na froncie wschodnim, 
w rejonie Moskwy. W 1943 r. 
Niemcy wyrazili zgodę na for-
mowanie francuskich jedno-
stek SS. Najpierw była to Fran-
cuska Ochotnicza Brygada 
Szturmowa SS, która w 1944 
roku przekształciła się w 33. 
Dywizję Grenadierów SS 
„Charlemagne”. Jej dowódcą 
mianowany został ostatni do-
wódca Francuskiego Legionu 
Ochotniczego płk Edgar Pu-
aud. 

Francuska Dywizja SS li-
czyła ok. 7,5 tys. żołnierzy. Naj-
cięższe walki toczyła w rejonie 
Sanoka na Podkarpaciu oraz 
na Pomorzu. W rejonie Koło-
brzegu starli się mi.in. z pol-
skimi żołnierzami z 4. Dywizji 
Piechoty 1. Armii Wojska Pol-
skiego. W 1945 r. ostatni fran-
cuscy ochotnicy bronili Berlina 
przed Sowietami. Trzech 
z nich, przed upadkiem miasta. 
zdążyło jeszcze otrzymać naj-
wyższe niemieckie odznacze-
nie bojowe – Krzyż Rycerski 
Krzyża Żelaznego. 

Przypadek Brasillacha 
Przypadkiem kolaboracji 

„ideowej” jest postać Roberta 
Brasillacha, poety, dramaturg, 
pisarza, krytyka literacki i publi-
cysty, do wiosny 1941 r. jeńca 
oflagu Neuf-Brisach. Został 
z niego zwolniony w zamian 
za współpracę z rządem Vichy. 

Zarzucano mu później, ze 
w okresie od 25 kwietnia 1941 
do lipca 1943 r. na łamach tygo-
dnika „Je suis partout” opubli-
kował poufne informacje i do-
nosy na temat członków fran-
cuskiego ruchu oporu oraz 
osób pochodzenia żydow-
skiego i wzywał władze do ich 
rozstrzeliwania. Ale ocena Bra-
sillacha jest trudna, bo wziął 
też udział w delegacji do Katy-
nia, po której napisał reportaż 
obciążający odpowiedzialno-

ścią za zbrodnię katyńską So-
wietów. 

W 1944 r. po wyzwoleniu Pa-
ryża został aresztowany i ska-
zany za kolaborację na karę 
śmierci przez rozstrzelanie. 
Stracono go 6 lutego 1945 r. 
w Fort Montrouge koło Paryża, 
mimo że o jego ułaskawienie 
prosili m.in. Albert Camus, Paul 
Claudel i Jean Cocteau. „Po II 
wojnie światowej czystki były 
najpierw organizowane przez 
partię komunistyczną. Tyczy się 
to szczególnie czystek wśród lu-
dzi pióra, gdyż komunistom 
chodziło o wycięcie prawicowej 
inteligencji, która zwalczała 
Front Ludowy, jego dziennika-
rzy i intelektualistów” – broni 
Brasillacha Philipp D’Hugues, 
autor jego biografii. 

 Pétain bezpieczny 
Fakt francuskiej współpracy 

z hitlerowskimi Niemcami, 
choć oczywisty, zaczął być tu-
szowany od razu po zakończe-
niu wojny. Państwo francuskie 
propagowało wygodniejszą 
z politycznego punktu widzenia 
narrację o Wolnych Francuzach 
Charles’a de Gaulle’a walczą-
cych z Niemcami i Hitlerem. 

Bardzo niewielu polityków 
poniosło też odpowiedzialność 
za swe zbrodnie. Rozstrzelano 
Pierre’a Lavala, ale Marszałkowi 
Pétainowi wyrok śmierci zamie-
niono na dożywocie. Do końca 
swych dni utrzymywał, że „co-
kolwiek czyniłem – wszystko, 
czego nie akceptowałem bądź 
musiałem przyjąć z własnej 
woli lub pod przymusem – robi-
łem to dla waszego bezpieczeń-
stwa. Nie mogąc być waszym 
mieczem, starałem się pozostać 
tarczą”. 

O trudnej przeszłości i nie-
zmazanych historycznych wi-
nach niech świadczy charakte-
rystyczny przykład. François 
Mitterrand, którego trudno po-
sądzić o sympatie prawicowe, 
jako prezydent Francji regular-
nie - w rocznice rozejmu 
w Compiègne z 1918 r. - składał 
kwiaty na grobie Marszałka 
Pétaina, Przyłapany pewnego 
razu przez fotografów tłuma-
czył się, że oddaje hołd temu, 
który poprowadził Francuzów 
do zwycięstwa w Wielkiej Woj-
nie. Rzecz jasna nie rozwiało to 
niczyich wątpliwości.ą

Dwaj liderzy Vichy: marszałek Philippe Petain 
i Pierre Laval, 1942 rok. Obaj zostali skazani na karę 
śmierci, ale Petain ostatecznie dostał dożywocie.
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Pierre Laval i francuska kolaboracja 
z III Rzeszą
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S
obór rozpoczął ingres 
2540 ojców soboru 
do Bazyliki Świętego 
Piotra, a następnie od-
była się uroczysta msza 
święta do Ducha Świę-

tego, którą celebrował dziekan 
kolegium kardynalskiego Eu-
gène Tisserant, o którym cho-
dziły słuchy, że „włada wszyst-
kimi językami świata (znał 
m.in. perski i amharski).  

Ojcowie soboru złożyli wy-
znanie wiary i wysłuchali prze-
mówienia Jana XXIII. 

Bez precedensu 
Sobór trwał do 8 grudnia 

1965 r., a po śmierci Jana XXIII 
przewodniczył mu Paweł VI. 
Ogłoszono 16 dokumentów, re-
formujących niemal całość ży-
cia Kościoła: cztery konstytu-
cje (trzy dogmatyczne, jedną 
duszpasterską), dziewięć de-
kretów i trzy deklaracje. 

O ile poprzednie sobory po-
wszechne koncentrowały się 
wokół dogmatów o Chrystusie 
i Trójcy Świętej, o tyle Sobór 
Watykański II był zorientowany 
na „duszpasterski konkret”, 
na wewnętrzną odnowę całego 
Kościoła. Był pierwszą, zakro-
joną na tak szeroką skalę reflek-
sją Kościoła o sobie samym, aby 
mógł skuteczniej ewangelizo-
wać świat. 

Ostatnim akcentem soboru 
było uroczyste publiczne posie-
dzenie na placu przed Bazyliką 
św. Piotra, msza celebrowana 
przez Pawła VI, orędzie papieża 
i ojców soboru oraz odczytanie 
papieskiego breve „In Spiritu 
Sancto”, oznajmiającego za-
mknięcie obrad. 

Jak podają autorzy tomu 
„Katolicyzm A-Z” (hasło: „So-
bór Watykański II”), w obra-
dach uczestniczyło 3058 ojców 
soborowych, czyli 108 kardy-

nałów, 5 patriarchów, 9 pryma-
sów, 543 arcybiskupów, 2171 bi-
skupów, 12 opatów udzielnych, 
16 prałatów udzielnych, 65 pre-
fektów apostolskich, 129 wyż-
szych przełożonych zakon-
nych. 

Wspomagało ich ponad 450 
ekspertów. Przysłuchiwało im 
się ponad 50 audytorów i 106 
obserwatorów delegowanych 
przez 28 wspólnot niekatolic-
kich. Z Europy uczestniczyło 
1060 ojców soborowych, 
z Ameryki Północnej 416, 
z Ameryki Środkowej 89, 
z Ameryki Południowej 531, 
z Azji 408, z Afryki 381, z Au-
stralii 74. 

Ponadto w soborowym biu-
rze prasowym pracowali dzien-
nikarze przygotowujący co-
dzienne oficjalne sprawozda-
nia. W czasie obrad pracowali 
dyżurni, zwykle księża studiu-
jący w Rzymie, którzy doręczali 

dokumentację ojcom soboro-
wym, zakrystianie, technicy, le-
karze i sanitariusze, kucharze 
i kelnerzy przygotowujący po-
siłki oraz funkcjonariusze 
straży watykańskiej. W czasie 
soboru odbyło się 168 posie-
dzeń plenarnych, 10 posiedzeń 
publicznych, 147 przemówień, 
zwanych relacjami, w których 
omawiano treść projektów 
uchwał. 

Postanowienia 
Pod względem doktrynal-

nym sobór uroczyście potwier-
dził niektóre elementy zwy-
czajnego nauczania papieży 
ostatnich dziesięcioleci lub 
włączył do magisterium Ko-
ścioła postulaty teologów, np. 
przyłączenie się Kościoła kato-
lickiego do ruchu ekumenicz-
nego, wprowadzenie języków 
narodowych do liturgii, przy-
znanie większego znaczenia Pi-
smu Świętemu w liturgii i życiu 
Kościoła itp. 

W soborowym nauczaniu 
znalazły się też i takie elementy, 
które zostały ponownie od-
kryte po wiekach zapomnienia, 
gdyż znane były już w począt-
kach chrześcijaństwa, np. kole-
gialność, diakonat stały, konce-
lebra, komunia św. pod  
dwiema postaciami dla wszyst-
kich. 

Niektóre postanowienia so-
boru – wielokrotnie później 
krytykowane – oznaczały zu-
pełną zmianę w nauczaniu Ko-
ścioła katolickiego, np. przy-
znanie prawa do wolności reli-
gijnej wszystkim (a nie, jak do-
tychczas, tylko katolikom) czy 
uznanie pozytywnych elemen-
tów w innych wyznaniach 
chrześcijańskich, a nawet w re-
ligiach niechrześcijańskich. 

Ile było soborów? 
Vaticanum II wpisywał się 

w istniejącą od starożytności 
tradycję spotkania biskupów 
całego Kościoła w celu ustano-
wienia praw kościelnych i ure-
gulowania spraw doktryny 
wiary i moralności. Począt-
kowo sobory były zwoływane 
przez cesarzy rzymskich. Ich 
postanowienia musiały być jed-
nak zaakceptowane przez bi-
skupa Rzymu. 

Historycy Kościoła są 
zgodni, że odbyło się 21 sobo-
rów powszechnych (od Nicej-
skiego I w 325 r. do Watykań-
skiego II). Według obecnego 
prawa kanonicznego (kan. 337-
341) papież zwołuje sobór we-
dle własnego uznania, prze-
wodniczy jego obradom osobi-
ście lub przez delegatów, 
a także określa ramy obrad i za-
twierdza dekrety soborowe. 
Śmierć papieża podczas trwa-
nia obrad powoduje ich zawie-
szenie do czasu wznowienia 
przez następcę. 

Chrystus i Wielkanoc 
Otwarta pozostaje sprawa 

tzw. Soboru Jerozolimskiego 
opisanego w Dziejach Apostol-
skich (15,2-29) jako zebranie 
apostołów i starszych w Jerozo-

limie ok. roku 49. W sensie ści-
słym nie był to sobór po-
wszechny, choć rozstrzygnięto 
na nim kwestię konieczności 
przestrzegania wymogów 
prawa przez chrześcijan pocho-
dzenia nieżydowskiego – na-
wróconych pogan. 

Pierwszym soborem po-
wszechnym był Sobór Nicejski 
I zwołany przez cesarza Kon-
stantyna do Nicei w Bitynii, 
trwający od 19 do 25 lipca 325 r. 
Postanowienia na nim zapadłe 
wywarły znaczący wpływ 
na dalszy rozwój religii, kultury 
i nauki, a także długotrwale od-
działały na wydarzenia poli-
tyczne. 

W zgromadzeniu, które ob-
radowało w auli pałacu cesar-
skiego, wzięło udział ok. 220 
hierarchów pod przewodnic-
twem Hozjusza z Kordoby. Pod-
czas obrad sformułowano wy-
znanie wiary, w którym sprecy-
zowano naukę o Bogu Ojcu 
i Bożym Synu, uznając, że Jezus 
Chrystus jest Bogiem, ponie-
waż jest współistotny („ho-
moousios”) Bogu Ojcu. Użycie 
nomenklatury filozoficznej 
świadczy, że podstawy ówcze-
snej doktryny chrześcijańskiej 
precyzowano za pomocą termi-
nów z nauki greckiej. 

Zgromadzenie wprowadziło 
także jednolity dla całego Ce-
sarstwa Rzymskiego termin ob-
chodów uroczystości upamięt-
niającej zmartwychwstanie 
Chrystusa: w pierwszą nie-
dzielę po pierwszej wiosennej 
pełni Księżyca. Na tej podsta-
wie cesarz Konstantyn ustano-
wił doroczne święto pań-
stwowe, czyli Wielkanoc. 

Nie każdy taki sam 
Stosunek innych Kościołów 

chrześcijańskich do soborów 
jest zróżnicowany. Cerkiew 
prawosławna i tzw. Kościoły 
starokatolickie uważają za po-
wszechne tylko pierwsze sie-
dem soborów (od Nicejskiego 
I do Nicejskiego II). Prawosła-
wie uznaje również sobory IV 
(równoległy do soboru zwoła-
nego przez papieża Hadriana II) 
i V, które obyły się w Konstan-
tynopolu. 

Protestanci z kolei, opiera-
jący się na zasadzie „sola scrip-
tura” (jedynie Biblia stanowi 
nieomylny autorytet w spra-
wach wiary) uznają, że sobory 
powszechne są ze swej natury 
omylne, a ich postanowienia 
należy zakwestionować w sy-
tuacji, gdy znajdą się one 
w sprzeczności z nauką Pisma 
Świętego. 

Mimo to zdecydowana 
większość protestantów na  
podstawie samej Biblii uznaje, 
że postanowienia dotyczące 
Trójjedyności Boga i natury 
Chrystusa wyrażone na czte-
rech pierwszych soborach eku-
menicznych (od Nicejskiego 
I do Chalcedońskiego) wyrażają 
naukę biblijną. 

Synodalne ścieżki 
Sobory są wydarzeniami 

o charakterze powszechnym 

SOBOROWE ABC. 
W 63. ROCZNICĘ 

SOBORU 
WATYKAŃSKIEGO II

i nie są tym samym, co synody, 
mające charakter lokalny. Mają 
tradycję równie starożytną – 
pierwszy synod to tzw. synod 
rzymski z roku 154 pod prze-
wodnictwem biskupa Rzymu 
Aniceta przy okazji wizyty 
w mieście św. Polikarpa ze 
Smyrny, późniejszego męczen-
nika. 

Wydaje się, że synody odby-
wały się i stanowiły pewną 
podstawową formę działania 
w pierwszym okresie istnienia 
Kościoła. Żyjący na przełomie 
II i III wieku Tertulian uważa je 
za zjawisko zupełnie normalne, 
a na nich „ważniejsze sprawy 
rozważa się wspólnie”, zaś ży-
jący pół wieku później Firmi-
lian z Kapadocji potwierdza 
w korespondencji ze św. Cy-
prianem, że „corocznie jako 
starsi i przełożeni się zbieramy, 
aby zarządzić, co naszej trosce 
jest powierzone”. 

Gdy uformowała się także 
struktura patriarchatów, czyli 
głównych ośrodków danego re-
gionu świata, takich jak np. 
Rzym, Aleksandria czy Antio-
chia, na ich czele stawali bi-
skupi tych stolic. „Biskupi pro-
wincji lub patriarchatu groma-
dzili się zatem na wzór Aposto-
łów z Piotrem, by rozeznawać 
w Duchu Świętym potrzeby 
Kościoła” – pisze ks. Mariusz 
Bakalarz w tekście „Skąd się 
wzięły synody?”. 

Czy będzie              
kolejny sobór? 
W kręgach teologów, zwła -

szcza konserwatywnych, od  
wielu lat mówi się o zwołaniu 
kolejnego soboru, który miałby 
„przywrócić” równowagę dok-
trynalną, przechyloną na Vati-
catum II w stronę liberalizmu. 
Wierni pamiętają jeszcze reak-
cję papieża Franciszka, gdy 14 
września 2017 r., wchodząc 
do wypełnionej biskupami 
z całego świata Sali Klementyń-
skiej Pałacu Apostolskiego, za-
pytał: „Czy to sobór watykań-
ski III?”. 

Ten papieski żart nabiera 
wymowy, gdy ma się świado-
mość, do kogo został zaadreso-
wany. Takimi słowami Franci-
szek rozpoczął spotkanie z po-
nad setką biskupów, którzy 
przyjęli wówczas święcenia. 
W przemówieniu papież pod-
kreślił m.in., że biskupi nie 
mogą godzić się jedynie na „po-
wtórki z przeszłości”, ale mu-
szą mieć „odwagę postawienia 
pytania, czy propozycje z wczo-
raj są nadal ewangelicznie 
ważne”. 

Zgodnie z Kodeksem Prawa 
Kanonicznego to do papieża 
należy określanie, które spra -
wy mają być przedmiotem ob-
rad soboru, oraz ustalanie po-
rządku obowiązującego w cza-
sie jego trwania. Kodeks precy-
zuje również, że „wszyscy 
i tylko biskupi, którzy są człon-
kami kolegium biskupów, mają 
prawo i obowiązek uczestni-
czenia w soborze powszech-
nym z głosem decydującym”. 
ą

Sobór rozpoczął ingres 2540 ojców soboru do Bazyliki Świętego Piotra, 
a następnie odbyła się uroczysta msza święta do Ducha Świętego.
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11 października 1962 roku Jan XXIII otworzył 
w Watykanie pierwszą sesję soboru 

powszechnego, który przeszedł do historii 
jako Vaticanum Secundum.

Mariusz Grabowski
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Program telewizyjny 22.10.-28.10.2025

KOMEDIA NIEDZIELA TVN 21:25

THRILLER PIĄTEK POLSAT 22:00

DRAMAT PONIEDZIAŁEK TVP KULTURA 20:00 KOMEDIA 
NIEDZIELA 
TV PULS 20:00

SPEKTAKL 
NIEDZIELA 
TVP 1 14:00Klątwa

„Klątwa” w reżyserii Tomasza Koneckie-
go (współtwórcy kultowych komedii, 
 takich jak „Pół serio”, „Ciało” „Lejdis”,  
i „Testosteron”) to mrocznie komedio-
wa opowieść o rodzinie, nieszczęściu  
i nieoczekiwanym odkupieniu.  
Siostry Nastka (Vanessa Aleksander) 
i Monia (Agnieszka Więdłocha) są jak 
ogień i woda – jedna jest pragmatyczną 
perfekcjonistką, druga żyje chwilą i wie-
rzy, że los pisze własne scenariusze. Pró-
bują żyć własnym życiem, ale gdy tylko 
coś idzie po ich myśli, nagle wydarza się 
najbardziej niespodziewana rzecz, która 
rujnuje wszystkie wcześniejsze plany. 
Zmęczone kolejnymi przeciwnościami 
udają się w bezpieczne miejsce – do 
domu rodzinnego. Podczas wieczornej 
degustacji babcinych nalewek dziew-

Człowiek, który sprze-

dał swoją skórę

Tunezyjska produkcja nominowana 
do Oscara w kategorii „Najlepszy 	lm 
międzynarodowy”.  
Syria, w kraju trwa wojna domowa. 
Sam Ali (Yahya Mahayni) przedostaje 
się z Raqqa do Libanu. Jego celem jest 
Francja, gdzie w Paryżu mieszka już jego 
ukochana Abeer (Dea Liane). Rodzina 
dziewczyny zmusza ją do poślubienia 
bogatszego mężczyzny i przeniesienia 
się z nim do Brukseli. W desperackiej 
pogoni za pieniędzmi oraz dokumen-
tami potrzebnymi do podróży do 
Europy, by ją uratować, Sam zgadza się, 
by Je
rey Godefroi (Koen De Bouw), 
jeden z najbardziej kontrowersyjnych 
artystów na Zachodzie, wytatuował mu 

czyny poznają rodzinny sekret – to nie 
zwykły pech je prześladuje – są obciążone 
klątwą nałożoną na ich rodzinę wiele lat 
wcześniej przez samego papieża...  
Obok Agnieszki Więdłochy i Vanessy 
Aleksander w produkcji wystąpiły rów-
nież Danuta Stenka, Anna Nehrebecka 
oraz Iwona Bielska. 

na plecach wizę Schengen. W ten sposób 
ciało mężczyzny staje się żywym dziełem 
sztuki i zostaje wystawione w muzeum. 
Czy zamiana w cenne dzieło sztuki 
przyniesie Samowi upragnioną swobodę 
i wolność? Gdzie przebiega granica 
między wolnością artysty i autonomią 
drugiego człowieka?

Stillwater
Nagrodzony Oscarem reżyser Tom 
McCarthy („Spotlight”) zrealizował mocny 
i poruszający thriller ze zdobywcą Oscara 
Mattem Damonem i nominowaną do tej 
nagrody Abigail Breslin w rolach głównych.  
Aby naprawić swoje błędy z przeszłości, 
bezrobotny Amerykanin Bill Baker 
(Damon) – były pracownik platformy 
wiertniczej z Oklahomy – regularnie lata 
do Marsylii, gdzie odwiedza w więzieniu 
swoją córkę Allison (Breslin), która 
została skazana za zbrodnię, której – jak 
twierdzi – nie popełniła. Podczas jednej 
z takich wizyt Allison ujawnia ojcu nowy 
trop, który może ją oczyścić z zarzutu 
morderstwa. Ale okazuje się, że reprezen-
tująca ją przed sądem prawniczka nie jest 
zainteresowana tymi rewelacjami i nie ma 
szansy na ponowne otwarcie śledztwa. 
Pomimo bariery językowej, różnic 

Freelance
Mason Pettis, były agent sił specjalnych 
podejmuje się niebezpiecznego zlecenia. 
Ma zapewnić ochronę dziennikarce Claire 
Wellington podczas jej wyjazdu na wywiad 
z ekscentrycznym dyktatorem Venega-
sem. W trakcie rozmowy z prezydentem 
wybucha wojskowy zamach stanu, a cała 
trójka ląduje w dżungli zdana sama na 
siebie. Ich jedyną misją jest przeżyć...

międzykulturowych i złożoności systemu 
prawnego we Francji, Baker postanawia 
wziąć sprawy w swoje ręce, żeby dowieść 
niewinności swojej córki. Pomagają mu 
poznane przypadkowo francuska aktorka 
Virginie (Camille Cottin) i jej ośmioletnia 

Niezwykła historia 

Sebastiana Van Pirka

Jak być wampirem bezkłów? Straszyć 
czy śmieszyć? Rodzina chce potwora z 
powieści grozy, ale Sebastian ma swój 
pomysł na siebie. Pełna humoru i ciepła 
opowieść o samoakceptacji, odwadze 
bycia innym i szukaniu własnego miejsca 
w świecie pełnym oczekiwań.

córka Maya (Lilou Siauvaud).  
Reżyser Tom McCarthy zainspirował się 
głośną historią Amandy Knox, amerykań-
skiej studentki we Włoszech oskarżonej  
i skazanej za zamordowanie współloka-
torki, a następnie uniewinnionej.

PONIEDZIAŁEK 20 Października

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
z  Polsat News 8.30 Malanowski 
i  Partnerzy – serial fabularno-do-
kumentalny 9.30 Trudne sprawy 
– serial fabularno-dokumentalny 
11.35 Gliniarze – serial fabularno-
-dokumentalny 14.40 Dlaczego ja? 
(1487) – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 

6.00 Policjanci z  Miami (13, 14) 8.00 
Kobra – oddział specjalny (17) 9.00 Unfor-
gettable: Zapisane w pamięci (12) 10.00 
Zbuntowany anioł (137, 138) 11.55 Wspa-
niałe stulecie (11, 12) 13.50 Lombard. Ży-
cie pod zastaw (610, 611)  15.50 Ranczo 
(129, 130) 18.00 Lombard. Życie pod za-
staw (928, 929)  20.00 ccc Joker – film 
sens. USA 2015 21.50 ccc Transporter 
3 – film sens. Fr./USA/Ukr./W. Bryt. 2008 
23.50 cccc Porachunki – komedia 
krym. W. Bryt. 1998 

11.30 Warto być ojcem 12.20 Na pallotyń-
skim wzgórzu 13.30 Msza święta 14.30 
My trzymamy z  Bogiem 15.25 Ukraińska 
zbrodnia w Hucie Pieniackiej 16.10 Sanktu-
aria polskie 16.30 Porady bonifratrów 17.00 
Świadkowie 17.30 Moja parafia 18.15 Roz-
mowy niedokończone 19.30 Poznajemy Pol-
skę 19.45 Modlitwa z udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 
22.00 Z wędką nad wodę w Polskę i świat 
22.30 Weiss 23.35 Edek – idol na dziś 

7.55 Bogaty dom – biedny dom 8.55 
Policjantki i  policjanci (150, 151) 10.55 
Na ratunek 112 11.55 Trudne sprawy 
14.55 Ktoś tu kłamie? 16.55 Policjantki 
i policjanci (1340)  18.00 Łowcy skarbów. 
Kto da więcej 19.00 Policjantki i policjanci 
(1341) – serial Polska 20.00 Uroczy-
sko (185) – serial krym. Polska 20.30 
Sprawiedliwi – wydział kryminalny (964) 
21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto (81) – se-
rial krym. Polska 22.40 ccc Kariera Ni-
kosia Dyzmy – komedia Polska 2002 0.55 
Love Island. Wyspa miłości 

8.15 Piłka nożna: Liga hiszp. kobiet: FC 
Barcelona Femení – Granada CF Feme-
nino 10.25 Piłka nożna: MŚ do lat 20: Finał 
12.40 Piłka nożna: KGHM Zagłębie Lubin 
– Legia Warszawa 14.45 Piłka nożna: Stal 
Stalowa Wola – Zagłębie Sosnowiec 16.45 
Magazyn Betclic 2. Ligi 17.30 Magazyn 
Betclic 1. Ligi 18.55 (L) Piłka nożna: Betclic 
1. Liga: Puszcza Niepołomice – Wisła Kraków 
21.00 Magazyn Betclic 1. Ligi 21.30 Gol 
22.55 Sportowy wieczór 23.20 Boks: Gala 
35 w Ostrzeszowie 

9.00 Kapitan Sowa na tropie (7, 8) 10.15 
ccc Złote koło – film krym. Polska 1971 
12.00 ccccc Przyjęcie na dziesięć osób 
plus trzy – film Polska 1973 13.10 Wielcy 
mistrzowie malarstwa 14.10 Wstęp wolny 
14.30 Janusz Olejniczak – wspomnienie 
15.05 cccc Ścieżki chwały – film wojen-
ny USA 1957 16.40 Przeprowadzki (1) – se-
rial Polska 2000 17.50 XIX Międzynarodowy 
Konkurs Pianistyczny im. Fryderyka Chopina: 
Finał – Noc z Chopinem 2.15 cccc Rośli-
ny trujące – dramat Polska 1985

6.25 Szkoła 8.20 Ukryta prawda 11.25 
W-11 Wydział Śledczy 12.55 Detektywi 
14.55 Szpital św. Anny (36) 15.55 Sąd ro-
dzinny 16.55 Sekrety życia 17.55 Zagad-
ki losu – serial fabularno-dokumentalny 
19.00 Ukryta prawda – serial fabularno-
-dokumentalny 20.00 Hotel Paradise – 
real tv 21.05 cc Góra w ogniu – film ka-
tastrof. Chiny 2019, reż. Simon West, wyk. 
Jason Isaacs, Xueqi Wang 23.05 ccc 
Kolekcjoner – dramat USA 1997, reż. Gary 
Fleder, wyk. Morgan Freeman, Ashley Judd 
1.30 Poukładani 2.05 Mówię Wam

16.50 Szpital św. Anny (62)  
Zespół ratowniczy dr Wojtka 
Fidora zabiera Tomka do 
szpitala. Jego stan jest po-
ważny, w karetce wymaga 
intubacji. Po pracy Daria 
odwiedza matkę, która nadal 
przebywa w szpitalu.

17.55 Detektywi (242) 
Klientka detektywów odkrywa, 
że porwano jej trzytygodniową 
wnuczkę. W czasie zdarzenia 
matka dziewczynki była pod 
wpływem środków nasennych i 
niewiele pamięta.

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.10 Doradca smaku: Roladki 

z szynki parmeńskiej  
– magazyn

20.15 Na Wspólnej (4101) 
– serial Polska

20.55 The Floor – teleturniej
21.35 Bitwa o gości  

 – reality show
22.45 Barbie – komedia USA/W. 

Bryt. 2023 
Reż. Greta Gerwig, wyk. 
Margot Robbie, Ryan Gosling, 
America Ferrera

 1.00 Co za tydzień – magazyn
 1.45 Ślepnąc od świateł (8)

5.40 Uwaga! 5.55 Ukryta prawda 
6.50 Kuchenne rewolucje: Restau-
racja „Alladyn's”, Wrocław – reality 
show 7.45 Dzień Dobry TVN 11.40 
Kuchenne rewolucje: Warszawa 
– Bar Alpejski – reality show Polska 
2025 13.55 The Floor – teleturniej 
Polska 2025 14.35 Ukryta prawda 
(1491, 1724) – serial fabularno-do-
kumentalny Polska 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1087)
17.00 Gliniarze (1123)  

Policja bada sprawę odna-
lezionego obok przejazdu 
kolejowego ciała kobiety. 
Podejrzanym jest wdowiec po 
ofierze, z którym była w trak-
cie rozwodu, a także pewien 
bezdomny, który używał jej 
karty bankowej.

18.00 Pierwsza miłość (4076) 
– serial Polska

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Bez skrupułów Toma Clan-

cy'ego – film sensacyjny 
USA/Niemcy 2021 
Reż. Stefano Sollima, wyk. 
Michael B. Jordan, Jamie 
Bell, Jodie Turner-Smith

22.55 Everest – thriller USA/Islan-
dia/W. Bryt. 2015 
Reż. Baltasar Kormákur, wyk. 
Jason Clarke, Josh Brolin, 
Jake Gyllenhaal

 1.25 Kiler-ów 2-óch – komedia 
kryminalna Polska 1999

 4.05 Ewa gotuje

15.05 La Promesa – pałac tajem-
nic (253) – telenowela

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (308)  

Levent nie pozwala, by Acelya 
przedstawiła jego prawdziwe 
oblicze. Acelya dostaje ataku 
alergii. Dramatyczna rozmo-
wa Melis z matka na temat 
Zeynep. Gonul ma podejrzenia 
wobec Ceylan.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3237) 

– serial Polska
19.55 Domowe patenty
20.05 Barwy szczęścia (3238) 

– serial Polska
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1884) 

– serial Polska
21.55 Na sygnale (766, 767)  

– serial obyczaj. Polska
22.55 W cieniu śmierci (8)  

– serial Finlandia/Niemcy
23.55 Ballada o białej krowie  

– dramat Iran/Francja 2020 
Reż. Maryam Moghadam, 
Behtash Sanaeeha, wyk. Ma-
ryam Moghadam

 1.50 Stulecie Winnych (41)

5.35 M jak miłość (1616) 6.25 Rodzi-
na (nie od) święta – program religijny 
6.55 Barwy szczęścia (3237) 7.30 
Pytanie na śniadanie 11.45 Okrasa 
łamie przepisy – magazyn 12.25 
Koło fortuny – teleturniej 13.15 Mi-
łość i nadzieja (307) – serial obyczaj. 
Turcja 14.05 Va banque – teleturniej 
14.35 Na sygnale (765) – serial 
obyczaj. Polska 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (722)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4578) 
18.45 Akacjowa 38 (729)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Teatr TV: Ruda – spektakl 

Polska 2025 
Reż. Wawrzyniec Kostrzew-
ski, wyk. Olga Sarzyńska, 
Maria Maj, Piotr Adamczyk

22.10 Postscriptum – magazyn
22.40 Christopher Reeve – wiecz-

ny Superman  
– film dok. Francja 2024 
Dokument o Christopherze 
Reeve’ie, niezapomnianym 
odtwórcy roli Supermana. Po-
nad 40 lat po premierze filmu 
Donnera aktor wciąż pozosta-
je ucieleśnieniem bohatera z 
Kryptonu.

23.55 Balans bieli – magazyn
 0.35 Wykrywacz kłamstw
 1.00 Popiełuszko. Wolność jest 

w nas – film Polska 2009

7.00 Msza święta na Jasnej Gó-
rze 7.30 Studio Raban 8.00 Ser-
wis Info 8.20 Zaraz wracam (25) 
9.00 Ranczo (118) 10.00 Komisarz 
Alex (4) 11.00 Ojciec Mateusz (390) 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes, 
Agropogoda 12.35 Magazyn rolniczy 
12.50 Prawdziwy Kubuś Puchatek – 
film dokumentalny 14.00 Wichrowe 
wzgórze (279) 

eprasa.pl 1f00863829
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WTOREK 21 Października

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
z  Polsat News 8.30 Malanowski 
i  Partnerzy – serial fabularno-doku-
mentalny 9.30 Trudne sprawy – se-
rial fabularno-dokumentalny 11.35 
Gliniarze – serial fabularno-doku-
mentalny 14.40 Dlaczego ja? (1488) 
– serial fabularno-dokumentalny Pol-
ska 2025 

6.00 Policjanci z  Miami (14, 15) 8.00 
Kobra – oddział specjalny (18) 9.00 Unfor-
gettable: Zapisane w pamięci (13) 10.00 
Zbuntowany anioł (139, 140) 11.55 Wspa-
niałe stulecie (12, 13) 13.50 Lombard. Ży-
cie pod zastaw (612, 613)  – serial obyczaj. 
15.50 Ranczo (130, 1) 18.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (929, 930)  20.00 c 
Najemnik – film sens. USA/Aruba/RPA 
2006 22.00 cc Kodeks sprawiedliwego 
– film sens. USA 2016 0.05 cc Triumf 
sprawiedliwości – thriller USA 2016 

11.00 Mocni w wierze 11.40 Ma się rozu-
mieć 12.20 Cmentarz przy Lipowej 13.00 
Bogu się podobać 13.30 Msza święta 14.30 
Pierwszy zmysł 15.00 Ze Swojczan do wol-
ności 16.10 Jestem mamą 16.40 Zdrowie 
z Bożej apteki 17.00 Wierzę w Boga 17.30 
Burza w okręgu krakowskim 18.15 Rozmo-
wy niedokończone 19.30 Każdy maluch to 
potrafi 19.45 Modlitwa z  udziałem dzieci 
20.00 Informacje 20.20 Różaniec 21.00 
Apel Jasnogórski 21.40 Polski punkt widze-
nia 22.00 To nic takiego 23.15 Wyzwolenie 

7.55 Bogaty dom – biedny dom 8.55 Poli-
cjantki i policjanci (152, 153) 10.55 Na ratu-
nek 112 11.55 Trudne sprawy 14.55 Ktoś tu 
kłamie? 16.55 Policjantki i policjanci (1341)  
18.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej 19.00 
Policjantki i policjanci (1342) 20.00 Uroczy-
sko (186) – serial krym. Polska 20.30 Spra-
wiedliwi – wydział kryminalny (965) – serial 
krym. Polska 21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
(82) – serial krym. Polska 22.40 ccc Osa-
dzony – film sens. USA 1989, reż. John Flynn, 
wyk. Sylvester Stallone 0.55 Love Island. Wy-
spa miłości 1.55 Hardkorowy lombard 

9.30 Magazyn Betclic 1. Ligi 10.05 Polska 
Liga Żeglarska: Finał Lig Reg. 10.30 Moto-
rowodna F1H2O: Grand Prix Chin w Zheng-
zhou 11.10 Piłka nożna: KGHM Zagłębie 
Lubin – Legia Warszawa 13.20 Gol 14.45 
Futsal: Mecz towarzyski mężczyzn: Polska 
– Serbia 16.45 Futbol totalny 17.50 (L) 
Futsal: Mecz towarzyski mężczyzn: Polska 
– Holandia 20.05 Studio 20.55 (L) Piłka 
nożna: Arsenal FC – Atlético Madryt  23.00 
Studio 23.30 Sportowy wieczór 0.00 
Boks: Naoya Inoue – Ramon Cardenas 

9.00 Przeprowadzki (1) – serial obyczaj. 
Polska 2000 10.05 ccc Niespotykanie 
spokojny człowiek – kom. Polska 1975 
11.15 ccc Wieczór u Abdona – dr. Polska 
1976 12.10 Gintrowski – film dok. 13.10 
Duch opery 15.00 ccc Dama kameliowa 
– melodr. Polska 1994 17.00 Przeprowadzki 
(2) 18.10 Misja Osaka  18.50 XIX Międzyna-
rodowy Konkurs Pianistyczny im. Fryderyka 
Chopina: Koncert laureatów 23.05 cccc 
Avanti! – kom. USA/Wł. 1972 1.35 Teatr TV: 
Feblik – spektakl Polska 2024

6.25 Szkoła 8.20 Ukryta prawda 11.25 
W-11 Wydział Śledczy 12.55 Detektywi 
14.55 Szpital św. Anny (37) 15.55 Sąd 
rodzinny 16.55 Sekrety życia 17.55 Za-
gadki losu – serial fabularno-dokumental-
ny 19.00 Ukryta prawda – serial fabular-
no-dokumentalny 20.00 Hotel Paradise 
– real tv 21.05 ccc Bez śladu – dramat 
W. Bryt. 2018, reż. Kristoffer Nyholm, wyk. 
Peter Mullan, Gerard Butler 23.20 Anato-
mia piękna 0.20 ccc Annabelle: Naro-
dziny zła – horror USA 2017 2.35 Hotel 
Paradise 3.30 Osadzone. Blok F

16.50 Szpital św. Anny (63)  
Tomek Jaworski wciąż nieprzy-
tomny leży w szpitalu, przy nim 
czuwają na zmianę Krystyna 
oraz Marta. Obie czekają z 
nadzieją, że wkrótce się wy-
budzi. Paweł planuje wieczór 
z Zytą. W szpitalu rozniosła się 
już plotka o romansie Darii z 
dyrektorem Wrońskim.

17.55 Detektywi (243)  
Maciej Dębosz znajduje na 
torach związaną kobietę. 
Poszkodowana nie wie, kto ją 
zaatakował ani jak znalazła 
się w tym miejscu. Jej córka 
wraz z partnerem zwracają 
się o pomoc do detektywów.

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.10 Doradca smaku
20.15 Na Wspólnej (4102) 

– serial Polska
20.55 The Floor – teleturniej
21.35 Ślub od pierwszego wejrze-

nia – real tv
22.40 Kuba Wojewódzki  

– talk show
23.45 Superwizjer – magazyn
 0.25 To nie tak, jak myślisz, kot-

ku! – komedia Polska 2008
 2.40 Szpital św. Anny (32)

5.20 Jak to jest zrobione? 5.40 
Uwaga! 5.55 Ukryta prawda 6.50 
Kuchenne rewolucje: Restauracja 
„Włoszczyzna”, Łódź 7.45 Dzień Do-
bry TVN 11.40 Kuchenne rewolucje: 
Restauracja „Hacjenda”, Słupia – re-
ality show 13.55 The Floor – tele-
turniej 14.35 Ukryta prawda (1492, 
1725) – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1088)
17.00 Gliniarze (1124)  

Policjant z działu antynarko-
tykowego zostaje porwany, a 
jego kolega, który mógł być 
powiązany ze sprawą, zostaje 
znaleziony martwy. W tym 
samym czasie żona Krystiana 
ma poważne kłopoty w pracy.

18.00 Pierwsza miłość (4077) 
– serial Polska

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Ninja vs Ninja – show
22.30 Niepowstrzymany – film 

sensacyjny USA 2010 
Reż. Tony Scott, wyk. Denzel 
Washington, Chris Pine, Ro-
sario Dawson 
Przez Amerykę pędzi pociąg 
towarowy bez maszynisty, 
ale za to wypełniony ropą i 
toksycznymi substancjami. 
Znakomity thriller oparty na 
autentycznych wydarzeniach.

 0.50 Kolekcjoner kości – thriller 
USA/Kanada 1999

 3.25 Nasz nowy dom

15.05 La Promesa – pałac tajem-
nic (254) – telenowela

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (309)  

Acelya demaskuje podwójną 
grę Leventa i donosi na Silę, 
która musi się ukrywać. Tay-
lan miesza w głowie Gonul. 
Yildiz odkrywa, kto chciał 
zabić Acelyę.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.20 Barwy szczęścia (3238) 

– serial Polska
19.50 Domowe patenty 
20.00 Barwy szczęścia (3239) 

– serial Polska
20.30 Na sygnale (768)  

– serial obyczaj. Polska
20.55 (L) Piłka nożna:  

Liga Mistrzów UEFA:  
3. kolejka fazy ligowej:  
Arsenal FC – Atlético Madryt

23.10 Trójkąt bermudzki – film 
sensacyjny Polska 1987 
Reż. Wojciech Wójcik, wyk. 
Marian Kociniak, Jan Peszek, 
Leonard Pietraszak

 0.55 Elsa i Fred – komedia ro-
mant. Kan./Mek./USA 2014

5.30 M jak miłość (1617) 6.20 Wątki 
6.55 Barwy szczęścia (3238) – se-
rial obyczaj. Polska 7.30 Pytanie na 
śniadanie – magazyn 11.45 Rosół 
polski – magazyn 12.25 Koło fortuny 
– teleturniej 13.15 Miłość i nadzieja 
(308) – serial obyczaj. Turcja 2022 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 
Na sygnale (766) – serial obyczaj. 
Polska 2025 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka  
16.05 Dziedzictwo (723)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia? 
18.05 Klan (4579)  
18.50 XIX Międzynarodowy 

Konkurs Pianistyczny im. 
Fryderyka Chopina:  
Koncert laureatów

19.30 19.30
20.00 XIX Międzynarodowy 

Konkurs Pianistyczny im. 
Fryderyka Chopina:  
Koncert laureatów 

23.00 Zmowa pierwszych żon  
– komedia USA 1996 
Reż. Hugh Wilson, wyk. 
Goldie Hawn, Diane Keaton, 
Bette Midler 
Zabawny film o trzech przy-
jaciółkach w średnim wieku. 
Brenda, Elise i Annie mszczą 
się na swych mężach, którzy 
szukali szczęścia w ramio-
nach młodych kochanek...

 0.45 Wykrywacz kłamstw  
– magazyn

 1.15 Fucking Bornholm – dramat 
obyczaj. Polska 2022

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Kościół z  bliska 8.00 Serwis 
Info 8.20 Zaraz wracam (26) 9.00 
Ranczo (119) 10.00 Komisarz Alex 
(5) 11.00 Ojciec Mateusz (391) 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes, 
Agropogoda 12.40 Magazyn rolni-
czy 12.55 Rajska wyspa – Borneo – 
film dokumentalny 14.00 Wichrowe 
wzgórze (280) 

ŚRODA 22 Października

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
z  Polsat News 8.30 Malanowski 
i  Partnerzy – serial fabularno-do-
kumentalny 9.30 Trudne sprawy 
– serial fabularno-dokumentalny 
11.30 Gliniarze – serial fabularno-
-dokumentalny 14.40 Dlaczego ja? 
(1489) – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 

6.00 Policjanci z  Miami (15, 16) 8.00 
Kobra – oddział specjalny (1) 9.00 Unfor-
gettable: Zapisane w pamięci (14) 10.00 
Zbuntowany anioł (141, 142) 11.55 Wspa-
niałe stulecie (13, 14) 13.50 Lombard. Ży-
cie pod zastaw (614, 615)  15.50 Ranczo 
(1, 2) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(930, 931) – serial obyczaj. Polska 20.00 
ccc Płonąca pułapka – dramat USA 
2004 22.15 ccc Burza – film akcji USA 
2015 0.10 ccc Fałszerz – thriller USA 
2014 2.10 Dzielnica strachu (409) 

9.30 Sanktuaria polskie 10.00 Audiencja 
Ojca Świętego 11.10 Mateczniki polskości 
11.25 Jestem mamą 12.00 Odpust ku czci 
św. Jana Pawła II 14.00 Kto ratuje jedno życie 
15.00 Niebieskooki Anioł 16.10 Na zdrowie 
16.30 Polonia 17.00 Po stronie prawdy 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.30 Opo-
wieści biblijne – historie animowane z Nowe-
go Testamentu 20.00 Informacje 20.20 Ró-
żaniec 21.00 Apel Jasnogórski 21.40 Polski 
punkt widzenia 22.00 Przetrwaliśmy 22.30 
Ojcu Świętemu się nie odmawia... 

7.55 Bogaty dom – biedny dom 8.55 
Policjantki i  policjanci (154, 155) 10.55 
Na ratunek 112 11.55 Trudne sprawy 
14.55 Ktoś tu kłamie? 16.55 Policjantki 
i  policjanci (1342)  18.00 Łowcy skar-
bów. Kto da więcej  19.00 Policjantki 
i policjanci (1343) 20.00 Uroczysko (187) 
– serial krym. Polska 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (966) – serial krym. 
Polska 21.30 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
(83) – serial krym. Polska 22.40 cccc 
Helikopter w ogniu – dramat USA/W. Bryt. 
2001 1.40 Interwencja

8.15 Pełnosprawni 8.50 Kolarstwo szoso-
we: ME w Ardèche i Drôme 12.15 Pływa-
nie: PGE GP Puchar Polski 13.50 Motoro-
wodna F1H2O: GP Chin w Szanghaju 14.30 
Biatlon letni: Letni Loop One Festival w Mo-
nachium 16.10 Piłka nożna: Arsenal FC 
– Atlético Madryt 18.20 (L) Koszykówka: 
Academics Heidelberg – Legia Warszawa 
20.35 (L) Koszykówka: Anwil Włocławek 
– PAOK 22.45 Sportowy wieczór 23.10 
Magazyn skrótów Ligi Mistrzów UEFA1.00 
Boks: Jean Pascal – Michał Cieślak 

9.00 Przeprowadzki (2) 10.10 ccc 
Dama kameliowa – melodr. Polska 1994 
12.10 Urszula Dudziak: Życie jest piękne 
13.05 cc Mały Sprytek – komedia Fr./
Belg. 2017 14.40 cccc Papusza – film 
biograf. Polska 2013 17.05 Przeprowadz-
ki (3) 18.10 Którędy po sztukę 18.30 
Informacje kulturalne 18.50 Reżyserzy 
19.45 Niepojęte 20.00 cccc Filip – 
dramat Polska 2022, reż. Michał Kwieciń-
ski, wyk. Eryk Kulm 22.15 Profesor T. (13) 
23.20 Studio Kultura – niedziela z... 

6.25 Szkoła 8.20 Ukryta prawda 11.25 
W-11 Wydział Śledczy 12.55 Detektywi 
14.55 Szpital św. Anny (38) 15.55 Sąd 
rodzinny 16.55 Sekrety życia 17.55 Za-
gadki losu 19.00 Ukryta prawda – serial 
fab.-dok. 20.00 Hotel Paradise – real tv 
21.05 ccc Reminiscencja – thriller USA 
2021, reż. Lisa Joy, wyk. Hugh Jackman, 
Rebecca Ferguson, Thandiwe Newton 
23.35 cccc Rocketman – film bio-
graf. W. Bryt./USA/Kan. 2019, reż. Dexter 
Fletcher, wyk. Taron Egerton, Jamie Bell 
2.05 Hotel Paradise 2.55 Wrota piekieł 

16.50 Szpital św. Anny (64)  
Bartek wyprowadza się od Darii 
po tym, jak Wroński powiedział 
mu o ciąży. Kaja ma spotkanie 
w sprawie kardiologiczne-
go biustonosza dla kobiet, 
denerwuje się czekającą ją 
prezentacją.

17.55 Detektywi (244)  
Detektywi szukają 16-letniej 
Gabrysi, która zniknęła po  
nocnej imprezie. Ustalają,  
że dziewczyna sprzedawała  
w sieci zdjęcia stóp, a jeden  
z klientów jej groził.

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.10 Doradca smaku:  

Queijadas – mleczne babecz-
ki portugalskie 

20.15 Na Wspólnej (4103) 
– serial Polska

20.55 The Floor – teleturniej
21.35 Top Model – reality show
23.15 Zaginione miasto – komedia 

sensacyjna USA 2022 
Reż. Adam Nee, Aaron Nee, 
wyk. Sandra Bullock, Chan-
ning Tatum, Daniel Radcliffe

 1.30 Kobieta-kot – film sensacyj-
ny USA 2004

 3.40 Szpital św. Anny (33)

5.05 Kto was tak urządził? 5.40 
Uwaga! 5.55 Ukryta prawda 6.50 
Kuchenne rewolucje: Restaura-
cja „Czarny bawół”, Stare Czarno-
wo 7.45 Dzień Dobry TVN 11.40 
Kuchenne rewolucje: Restaura-
cja „Taste”, Świnoujście – reality 
show 13.55 The Floor – teleturniej 
14.35 Ukryta prawda (1493, 1726) – 
serial fabularno-dokumentalny 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1089)
17.00 Gliniarze (1125)  

Detektywi badają sprawę 
zabójstwa tatuażysty. Odkry-
wają jego kryminalną prze-
szłość i powiązania z córką 
gangstera. 

18.00 Pierwsza miłość (4078) 
– serial Polska

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Kabaret K2. Jedziemy  

po bandzie – program roz-
rywkowy

22.00 Poranek kojota – komedia 
Polska 2001 
Reż. Olaf Lubaszenko, wyk. 
Maciej Stuhr, Karolina Rosiń-
ska, Tadeusz Huk 
Młody, niespełniony twórca ko-
miksów, zakochuje się w pio-
senkarce. Tym samym jednak 
naraża się byłemu narzeczone-
mu dziewczyny, ojczymowi a 
nawet „krwiożerczej” mafii...

 0.05 Cynicy i praktycy  
– komedia USA 2020

 2.25 Nasz nowy dom

15.05 La Promesa – pałac tajem-
nic (255) – telenowela

15.50 Domowe patenty 
16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (310)  

Yildiz pokazuje Sili film obciąża-
jący Bahar. Gonul odkrywa, że 
Ceylan ukrywa swoje prawdzi-
we imię. Domownicy znajdują 
kryjówkę Sili. Ege odkrywa, że 
Zeynep robi test ciążowy.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3239, 

3240) – serial Polska
20.40 Przepis dnia – magazyn
20.55 Na dobre i na złe (966) 

– serial Polska
21.55 Na sygnale (769, 770)  

– serial obyczaj. Polska
22.55 Peaky Blinders (14)  

Tommy jedzie do Londynu, by 
spotkać się z ekscentrycznym 
księciem Leonem. Przekonuje 
się, do czego są zdolni jego 
nowi pracodawcy, by odzyskać 
władzę. 

 0.10 Książę i ja III: Królewski 
miesiąc miodowy – komedia 
rom. USA 2008

5.15 Przepis dnia 5.30 M  jak mi-
łość (1618) 6.20 Pożyteczni.pl 6.55 
Barwy szczęścia (3239) 7.30 Pyta-
nie na śniadanie11.45 Gwiazdorska 
kuchnia Ani – magazyn 12.25 Koło 
fortuny – teleturniej 13.15 Miłość 
i  nadzieja (309) – serial obyczaj. 
Turcja 14.05 Va banque – teleturniej 
14.30 Na sygnale (767) – serial 
obyczaj. Polska 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (724)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4580) 
18.45 Akacjowa 38 (730)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Zaraz wracam (27)  

– serial obyczaj. Polska
21.10 Tak to się robi w Marsylii 

(3) – serial krym. Francja 
Chevalier bierze wolne  
z okazji odwiedzin dzieci  
i wyprawia się z nimi na 
plażę. Tam jest świadkiem 
znalezienia zwłok nurka,  
więc musi wrócić do pracy.

22.10 Sekielski wieczorową porą 
– magazyn

23.15 Ikar. Legenda Mietka Kosza 
– film biograf. Polska 2019 
Reż. Maciej Pieprzyca, wyk. 
Dawid Ogrodnik, Cyprian Gra-
bowski, Jowita Budnik

 1.20 Wykrywacz kłamstw
 1.45 Boisko bezdomnych  

– film Polska 2008

7.00 Msza święta na Jasnej Gó-
rze 7.30 Rodzina (nie od) święta 
8.00 Serwis Info 8.20 Okrasa łamie 
przepisy 9.00 Ranczo (120) 10.00 
Komisarz Alex (6) 10.55 Ojciec Ma-
teusz (392) 12.00 Serwis Info 12.10 
Agrobiznes, Agropogoda 12.40 Rok 
w  ogrodzie extra 12.50 Królestwo 
mrówek 14.00 Wichrowe wzgórze 
(281) – serial obyczaj. 

eprasa.pl 1f00863829
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CZWARTEK 23 Października

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
z  Polsat News 8.30 Malanowski 
i  Partnerzy – serial fabularno-do-
kumentalny 9.30 Trudne sprawy 
– serial fabularno-dokumentalny 
11.30 Gliniarze – serial fabularno-
-dokumentalny 14.40 Dlaczego ja? 
(1490) – serial fabularno-dokumen-
talny Polska 

6.00 Policjanci z Miami (16, 17) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (2) 9.00 Unforgettable: 
Zapisane w  pamięci (15) 10.00 Zbunto-
wany anioł (143, 144) 11.55 Wspaniałe 
stulecie (14, 15) 13.50 Lombard. Życie 
pod zastaw (616, 617) 15.50 Ranczo (2, 
3) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw (931, 
932) 20.00 ccc Masz ci los! – komedia 
Polska 2023 21.55 ccc Gliniarz z Bever-
ly Hills III – komedia sens. USA 1994 23.55 
cc Wściekle szybcy – komedia USA 2015 
2.00 Dzielnica strachu 

12.20 Wykłady z  kongresu: Katolicy 
a  tożsamość Europy 13.05 Mateczniki 
polskości 13.30 Msza święta 14.35 Jezu, 
Ty się tym zajmij 15.00 Po stronie praw-
dy 16.10 Z wędką nad wodę... 16.35 Sól 
Ziemi 17.30 Odpowiedzialni za Kościół 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.30 
Każdy maluch to potrafi 19.45 Modlitwa 
z udziałem dzieci 20.00 Informacje 20.20 
Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 21.40 
Polski punkt widzenia 22.00 Głos serca 
(127) 22.45 Póki nadzieja 

7.55 Bogaty dom – biedny dom 8.55 
Policjantki i  policjanci (156, 157) 10.55 
Na ratunek 112 11.55 Trudne sprawy 
14.55 Ktoś tu kłamie? 16.55 Policjantki 
i policjanci (1343) 18.00 Łowcy skarbów. 
Kto da więcej 19.00 Policjantki i policjan-
ci (1344) 20.00 Uroczysko (188) – serial 
krym. Polska 20.30 Sprawiedliwi – wy-
dział kryminalny (967) 21.30 Sprawiedli-
wi. Trójmiasto (84) – serial krym. Polska 
22.40 ccc Purpurowe rzeki – thriller Fr. 
2000, reż. Mathieu Kassovitz, wyk. Jean 
Reno 0.50 Love Island. Wyspa miłości 

8.20 Magazyn skrótów LM UEFA 10.20 
Koszykówka: LM FIBA: Academics Heidel-
berg – Legia Warszawa 12.20 Boks: Gala 
35 w Ostrzeszowie – walka wieczoru 13.15 
Lekkoatletyka: Diamentowa Liga – Memoriał 
Kamili Skolimowskiej w  Chorzowie 15.35 
Lekkoatletyka: MŚ w Tokio: Podsum. 18.00 
Studio 18.15 (L)  Relacja: Gala Złote Kolce 
na Stadionie Śląskim w  Chorzowie 21.05 
Ring TVP Sport 22.00 Sportowy wieczór 
22.40 Boks: Gala 37 w Sokółce 1.05 Boks: 
Denys Berinczyk – Keyshawn Davis 

9.00 Przeprowadzki (3) 10.05 ccc 
Wałęsa. Człowiek z nadziei – film Polska 
2013 12.20 Reżyserzy 13.20 Kolekcja 
13.35 ccc Przez łzy do szczęścia – film 
obyczaj. Polska 1939 15.35 ccc Złote 
koło – film krym. Polska 1971 17.20 Prze-
prowadzki (4) 18.25 Misja Osaka 19.00 
Wstęp Wolny 19.15 Gieniu, ratuj! – Euge-
niusz Rudnik – 50 lat twórczości 20.05 
cccc Midnight Express – dramat 
USA/W. Bryt. 1978 22.15 cccc Filip – 
dramat Polska 2022 0.30 Profesor T. (13) 

6.25 Szkoła 8.20 Ukryta prawda 11.25 
W-11 Wydział Śledczy 12.55 Detektywi 
14.55 Szpital św. Anny (39) 15.55 Sąd 
rodzinny 16.55 Sekrety życia 17.55 Za-
gadki losu 19.00 Ukryta prawda – serial 
fabularno-dokumentalny 20.00 Hotel Pa-
radise 21.05 cccc Gran Torino – dra-
mat USA 2008, reż. Clint Eastwood, wyk. 
Clint Eastwood, Christopher Carley 23.30 
ccc Tammy – komedia USA 2014, reż. 
Ben Falcone, wyk. Melissa McCarthy, Su-
san Sarandon 1.45 Hotel Paradise 2.40 
Wrota piekieł 3.35 SOS. Ekipy w akcji

16.50 Szpital św. Anny (65)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (245) – serial 
fabularno-dokumentalny

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.10 Doradca smaku
20.15 Na Wspólnej (4104) 

– serial Polska
20.55 The Floor – teleturniej
21.35 Kuchenne rewolucje  

Wśród zabytkowych budynków, 
blisko rynku w Myśliborzu, 
swoją restaurację prowadzi 
Basia wraz z synem. Są prze-
konani, że karmią naprawdę 
dobrze, ale Magda Gessler 
będzie odmiennego zdania.

22.45 Notting Hill  
– komedia romantyczna  
W. Bryt./USA 1999 
Reż. Roger Michell, wyk. Ju-
lia Roberts, Hugh Grant, Hugh 
Bonneville 
Klasyka komedii romantycz-
nej. Życie rozwiedzionego 
właściciela księgarni zmienia 
się, gdy do jego sklepu wcho-
dzi sławna aktorka filmowa.

 1.10 Skazana (5, 6) – serial krym. 
Polska 2021

 3.25 Ślepnąc od świateł (8)

5.40 Uwaga! 5.55 Ukryta prawda – 
serial fabularno-dokumentalny 6.50 
Kuchenne rewolucje: Restauracja 
„James Bomba-lina”, Białystok 7.45 
Dzień Dobry TVN 11.40 Kuchenne 
rewolucje: Restauracja „Dzika róża”, 
Rybnik – reality show 13.55 The Flo-
or – teleturniej 14.35 Ukryta prawda 
(1494, 1727) – serial fabularno-do-
kumentalny 

15.50 Wydarzenia
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1090)
17.00 Gliniarze (1126)  

Podczas imprezy umiera 
chłopak, który zażył zanie-
czyszczony narkotyk. Śledczy 
badają, czy ze sprawą ma 
związek jego kolega, czy też 
mężczyzna, który obserwuje 
dziewczynę zmarłego.

18.00 Pierwsza miłość (4079) 
– serial Polska

18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Nasz nowy dom  

W tym odcinku będziemy 
śledzić remont domu Martyny 
i Huberta – rodzeństwa, które 
dorastało w cieniu uzależnie-
nia rodziców. Odziedziczony-
om dom jest nieprzystosowa-
ny dla rodziny.

21.40 Przyjaciółki (309) 
22.55 Bejbis – komedia Polska/

Włochy 2022 
Reż. Andrzej Saramonowicz, 
wyk. Grzegorz Małecki, Marta 
Żmuda-Trzebiatowska

 1.25 Sick – horror USA 2022 
Reż. John Hyams

15.05 La Promesa – pałac tajem-
nic (256) – telenowela

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (311)  

Ege podejrzewa, że Zeynep 
zaszła w ciążę z Chanem. 
Taylan namawia Gonul, by 
przyjrzeć się Cihanowi i Se-
dzie. Kuzey domyśla się, że 
Sila poświęca się dla Bahar. 
Acelya już wie, że Levent 
chciał ją uśmiercić.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu  

– teleturniej
19.25 Barwy szczęścia (3240) 

– serial Polska
19.55 Domowe patenty 
20.05 Barwy szczęścia (3241) 

– serial Polska
20.45 Ku'damm 59 (2)  

– serial obyczaj. Niemcy
21.50 Morderstwa w Chartres  

– film kryminalny Francja 2025 
Reż. Sandrine Cohen, wyk. Gil 
Alma, Alexia Barlier, Pasquale 
d'Inca

23.30 Rodzinka.pl (298)  
– serial kom. Polska

 0.10 Dron  
– thriller Kanada 2017

5.30 M jak miłość (1619) 6.20 Ope-
racja zdrowie – magazyn 6.50 Barwy 
szczęścia (3240) 7.30 Pytanie na 
śniadanie – magazyn 11.45 Podróż 
po jeden uśmiech – serial dok. Polska 
2025 12.25 Koło fortuny – teleturniej 
13.15 Miłość i nadzieja (310) – serial 
obyczaj. Turcja 14.05 Va banque – 
teleturniej 14.35 Na sygnale (768) 
– serial obyczaj. Polska 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka   

– teleturniej
16.05 Dziedzictwo (725)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia?  

– teleturniej muzyczny
18.10 Klan (4581) 
18.45 Akacjowa 38 (731)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Zaraz wracam (28)  

– serial obyczaj. Polska
21.10 Ojciec Mateusz (432)  

– serial krym. Polska
22.10 Sprawa dla reportera  

– cykl reportaży
23.10 Pułapki mediów społeczno-

ściowych – film dokumental-
ny Francja 2025

 0.15 Wykrywacz kłamstw  
– magazyn

 0.40 Profilerka Jastrë (7)  
– serial krym. Polska

 1.40 Tak to się robi w Marsylii 
(3) – serial krym. Francja

 2.45 Zmowa pierwszych żon  
– komedia USA 1996

 4.25 Sprawa dla reportera

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Pełnia wiary 8.00 Serwis Info 
8.25 Zaraz wracam (27) 9.05 Ranczo 
(121) 10.05 Komisarz Alex (7) 11.00 
Ojciec Mateusz (393) 12.00 Serwis 
Info 12.10 Agrobiznes, Agropogoda 
12.40 Magazyn rolniczy 12.55 Nie-
zwykłe siedliska zwierząt – serial 
dok. 14.00 Wichrowe wzgórze (282) 
– serial obyczaj. 

PIĄTEK 24 Października

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
z  Polsat News 8.00 Halo tu Polsat 
– magazyn 11.30 Gliniarze: Nalot/
Świadek widmo/ Farmer – serial fa-
bularno-dokumentalny Polska, wyk. 
Arkadiusz Krygier, Tomasz Skrzyp-
niak, Ewelina Ruckgaber 14.40 Dla-
czego ja? (1491) – serial fabularno-
-dokumentalny Polska 

6.00 Policjanci z Miami (17, 18) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (3) 9.00 Unforgettable: 
Zapisane w  pamięci (16) 10.00 Zbunto-
wany anioł (145, 146) 11.55 Wspaniałe 
stulecie (15, 16) 13.50 Lombard. Życie 
pod zastaw (618, 619)  15.50 Ranczo (3, 
4)  18.00 Lombard. Życie pod zastaw (932, 
933) 20.00 ccc Osaczeni – film USA/W. 
Bryt./Niem. 1999 22.15 ccc Bodyguard 
zawodowiec – film USA/Hol./Bułg./Hongk./
Kan./W. Bryt./Fr. 2017 0.25 ccc Sex sto-
ry – komedia rom. USA/W. Bryt. 2011

11.35 Natura et Homo 12.20 Głos serca (127) 
13.05 W gotowości 13.30 Msza św. 14.30 
Drzwi do lasu 15.00 Modlitwa w Godzinie 
Miłosierdzia 15.20 Mocni w wierze 16.10 
Natura obiektywnie 16.40 Wykłady z kon-
gresu: Katolicy a  tożsamość Europy 17.00 
Ukryci w łonie matki 17.30 Łączy nas historia 
18.15 Westerplatte młodych 19.00 Warto 
zauważyć... 19.30 Brat Franciszek 20.00 In-
formacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasno- 
górski 21.40 Polski punkt widzenia 22.00 
Harcerz nr 1. Rzecz o Andrzeju Małkowskim

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej 7.55 Bogaty dom 
– biedny dom 8.55 Policjantki i policjanci 
(158, 159) 10.55 Na ratunek 112 11.55 
Trudne sprawy 14.55 Ktoś tu kłamie? 
16.55 Policjantki i policjanci (1344) – se-
rial obyczaj. Polska 18.00 Łowcy skarbów. 
Kto da więcej – reality show 19.00 Poli-
cjantki i policjanci (1345) 20.00 Gwiazdy 
kabaretu 22.05 ccc Agenci – film sens. 
USA 2013, reż. Baltasar Kormákur, wyk. 
Denzel Washington 0.25 STOP Drogówka 
1.25 Hardkorowy lombard 

7.45 Piłka nożna: Eliminacje MŚ strefy 
UEFA: Hiszpania – Gruzja; Walia – Belgia; 
Litwa – Polska 10.00 Piłka nożna: Elimi-
nacje MŚ strefy UEFA: Walia – Belgia; Litwa 
– Polska 14.30  Relacja: Gala Złote Kolce na 
Stadionie Śląskim w Chorzowie 16.15 Ring 
TVP Sport 17.15 Studio 17.55 (L) Piłka noż-
na: Mecz towarzyski kobiet w Gdańsku: Pol-
ska – Holandia 20.25 (L) Piłka nożna: Betclic 
1. Liga: Odra Opole – Ruch Chorzów 23.00 
Sportowy wieczór 23.45 Piłka nożna: Mecz 
towarzyski kobiet: Polska – Holandia 

8.50 Przez Atlantyk (6) 10.00 Informacje 
kulturalne 10.20 Niepojęte 10.40 Paris 
the artists way 11.40 Przestrzenie Fangora 
12.45 ccc Wolna sobota – kom. Pol. 
1977 13.35 Jak to się mówi, czyli Kasia 
u Bralczyka 14.15 cccc Siedmiu wspa-
niałych – western USA 1960 16.35 Benefis 
Jadwigi Barańskiej i Jerzego Antczaka w Te-
atrze STU 18.35 Kolekcja 19.00 Legendy 
opery 20.05 cccc Jackie Brown – dr. 
USA 1997 22.50 Tygodnik kulturalny 23.45 
cccc Midnight Express – dr. 1978

6.25 Szkoła 8.20 Ukryta prawda 11.25 
W-11 Wydział Śledczy 12.55 Detektywi 
14.55 Szpital św. Anny (40) 15.55 Sąd 
rodzinny 16.55 Sekrety życia 17.55 Za-
gadki losu 19.00 Ukryta prawda – serial 
fabularno-dokumentalny 20.00 ccc 
Bajecznie bogaci Azjaci – komedia rom. 
USA/Chiny 2018, reż. Jon M. Chu, wyk. 
Constance Wu, Michelle Yeoh 22.35 Ślub 
od pierwszego wejrzenia – real tv 23.35 
ccc Bez śladu – dramat W. Bryt. 2018, 
reż. Kristoffer Nyholm, wyk. Peter Mullan, 
Gerard Butler 1.50 Hotel Paradise 

16.50 Szpital św. Anny (66)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (246) – serial 
fabularno-dokumentalny

19.00 Fakty
19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 Shrek Trzeci – film animo-

wany USA 2007 
Król Zasiedmiogórogrodu, 
przeczuwając zbliżającą się 
śmierć, zamierza przeka-
zać Shrekowi królewskie 
obowiązki. Ogr, któremu 
nie przypada do gustu rola 
władcy, postanawia znaleźć 
innego następcę tronu.

21.55 Legion samobójców  
– film sensacyjny USA 2016 
Reż. David Ayer, wyk. Will 
Smith, Jared Leto, Margot 
Robbie 
Amerykańska agencja rzą-
dowa decyduje się stworzyć 
drużynę składającą się z 
najgorszych przestępców. Ich 
zadaniem jest wykonywanie 
misji w zamian za zreduko-
wanie wyroków.

 0.25 Kuba Wojewódzki 
 1.40 Kuchenne rewolucje
 2.40 Szpital św. Anny (35)
 3.40 Uwaga! – magazyn

5.00 Kto was tak urządził? 5.40 
Uwaga! 5.55 Ukryta prawda 6.50 
Kuchenne rewolucje: Restauracja 
„Karuzela smaku”, Warszawa 7.45 
Dzień Dobry TVN 11.40 Kuchenne 
rewolucje: Restauracja „Mada”, War-
szawa – reality show 13.55 The Floor 
– teleturniej Polska 14.35 Ukryta 
prawda (1495, 1728) – serial fabu-
larno-dokumentalny 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1091) – se-

rial fabularno-dokumentalny
17.00 Gliniarze (1127)  

Detektywi zajmują się spra-
wą pobitego mężczyzny. 
Głównym podejrzanym jest 
niedawno zwolniony z wię-
zienia przestępca, który mści 
się za dawne zeznania ofiary. 
Załamana Ewelina szuka 
nowej pracy.

18.00 Pierwsza miłość (4080) 
Tomek dostaje pracę w pre-
stiżowej restauracji. Marta boi 
się o los Brunona, na którego 
zorganizowano obławę. Bere-
nika i Artur udają konflikt, by 
ukryć prawdę o ich romansie.

18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Twoja twarz brzmi znajomo 

– program rozrywkowy
22.00 Stillwater – thriller USA 2021 

Reż. Tom McCarthy, wyk. 
Matt Damon, Camille Cottin, 
Abigail Breslin

 1.00 Zabójczy żywioł – film sen-
sacyjny USA 2020

 3.15 Nasz nowy dom

15.05 La Promesa – pałac tajem-
nic (257) – telenowela

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Miłość i nadzieja (312)  

Gönül i Taylan zamierzają na-
grać Cihana i Sedę. Ege jest zły 
na Melis, że nie powiedziała mu 
o badaniach DNA.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3241)
19.55 Domowe patenty 
20.05 Barwy szczęścia (3242) 

Romeo zaczyna pracę w ska-
teshopie. Aldona proponuje 
mu, by został w domu Grze-
laków na kolejny rok, mimo 
zapowiedzianego powrotu 
Aleksa i wątpliwości Borysa. 
Bruno ma powód do radości.

20.45 Postaw na milion 
21.45 Tak to leciało! – teleturniej
22.45 To jest grane – program 

muzyczny
23.25 Żyj i pozwól umrzeć  

– film sensac. W. Bryt. 1973 
Reż. Guy Hamilton, wyk. 
Roger Moore, Yaphet Kotto, 
Jane Seymour

 1.35 Morderstwa w Chartres  
– film krym. Francja 2025

5.30 M jak miłość (1620) 6.20 Anna 
Dymna – spotkajmy się 6.55 Bar-
wy szczęścia (3241) 7.30 Pytanie 
na śniadanie 11.50 Jedzenie ma 
znaczenie, nauka na talerzu – pro-
gram popularnonaukowy 12.25 Koło 
fortuny – teleturniej 13.15 Miłość 
i nadzieja (311) – serial Turcja 14.05 
Va banque – teleturniej 14.35 Na 
sygnale (769) – serial obyczaj. Polska 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (726)  

– serial obyczaj. Turcja
17.00 Teleexpress
17.30 Jaka to melodia?
18.10 Klan (4582)  

Monika z Danielem lecą do 
Grecji z nadzieją na odnale-
zienie Elżbiety. Restaurację 
zostawiają pod opieką Kai  
i Feliksa. Niezadowolony Pawe-
łek czuje, że traci czas.

18.45 Akacjowa 38 (733) – serial 
obyczaj. Hiszpania

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Zaraz wracam (29)  

Zaginięcie Tomka stawia na 
nogi całe miasto. Renata i Mi-
chał organizują poszukiwania, 
a Wiktoria odkrywa informację, 
która może wszystko zmienić.

21.10 Komisarz Alex (299)  
– serial krym. Polska

22.10 Seksmisja  
– komedia Polska 1984 
Reż. Juliusz Machulski, wyk. 
Olgierd Łukaszewicz, Jerzy 
Stuhr, Bożena Stryjkówna

 0.20 Drelich (5)

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Agape blisko Ciebie 8.00 Ser-
wis Info 8.20 Okrasa łamie przepisy 
9.00 Ranczo (122) 10.00 Komisarz 
Alex (8) 11.00 Ojciec Mateusz (394) 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes, 
Agropogoda 12.40 Magazyn rolniczy 
13.00 Niezwykłe siedliska zwierząt 
14.00 Wichrowe wzgórze (283) – 
serial obyczaj. Turcja 2024 

eprasa.pl 1f00863829
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stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
z Polsat News – magazyn 8.00 Halo 
tu Polsat – magazyn 11.30 Ewa 
gotuje – magazyn 12.05 Awantura 
o  kasę – teleturniej 13.25 Shrek 
II – film animowany USA 2004, dub.
Zbigniew Zamachowski, Jerzy Stuhr, 
Wojciech Malajkat, Agnieszka Ku-
nikowska 

5.00 Dyżur – program dokumentalny 
6.00 Kobra – oddział specjalny (17-18, 1) 
– serial sens. Niemcy 9.00 Taki jest świat 
– magazyn 10.00 Lombard. Życie pod za-
staw (610, 612, 614, 616, 618, 929-933) 
– serial obyczaj. Polska 20.00 cccc 
Człowiek w  ogniu – thriller Szwajc./W. 
Bryt./USA/Meksyk 2004 23.00 ccc 
Kandahar – film sens. USA/Arab. Saud. 
2023 1.20 c Najemnik – film sens. USA/
Aruba/RPA 2006 3.10 Menu na miarę – 
magazyn 4.00 Taki jest świat 

11.00 Jubileusz 100-lecia istnienia diecezji 
łomżyńskiej 13.00 Albertynki 13.30 Msza 
święta 14.45 Jak wygrać małżeństwo? 
15.00 Dzielna niewiasta 15.15 Mateczni-
ki polskości 15.30 Wierzę w  Boga 16.10 
Historia PL 17.00 Opiekuńcze skrzydła 
– Hospicjum św. Anny w Lubartowie 17.30 
Przełamując bariery 18.15 Rozmowy nie-
dokończone 19.30 Manna z nieba 20.00 In-
formacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasno-
górski 21.40 Polski punkt widzenia 22.00 
Warto być ojcem 22.15 Głos serca (106)

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łow-
cy skarbów. Kto da więcej 7.00 Gali-
leo  11.05 #JesteśmyDlaDzieci 11.35 
cccc Wielki błękit – dramat Fr./Wł./
USA 1988, reż. Luc Besson, wyk. Jean-
-Marc Barr, Jean Reno 14.55 Policjantki 
i policjanci (1341-1345) – serial obyczaj. 
Polska 20.00 Sprawiedliwi – wydział 
kryminalny (964-967) 0.00 Gwiazdy 
kabaretu – program rozrywkowy 2.05 
STOP Drogówka  2.50 Interwencja 3.20 
Cudownych rodziców mam 3.25 Lubię 
Disco! 4.25 Top 10 lista przebojów 

7.50 Piłka nożna: Betclic 1. Liga: Odra 
Opole – Ruch Chorzów 10.00 Quiz TVP 
Sport 11.00 Piłka nożna: Mecz towarzyski 
kobiet: Polska – Holandia 13.10 (L) Piłka 
nożna: Hutnik Kraków – Zagłębie Sosno-
wiec 15.25 Piłka nożna: Arsenal FC – Atléti-
co Madryt; Arsenal FC – Atlético Madryt 
17.40 (L) Futsal: Legia Warszawa – Euro-
bus Przemyśl 19.50 (L) Boks: Pomorzanin 
Boxing Team Toruń – Imperium Boxing 
Wałbrzych 22.45 Sportowy wieczór 23.30 
Boks: Richard Torrez Jr. – Guido Vianello 

9.30 Fanny: też Mendelssohn 11.20 Po-
dróż księcia – film anim. 12.50 Legendy 
opery 13.50 Łódź Kultury 14.25 cccc 
Rozmowy kontrolowane – komedia Polska 
1991 16.15 Tamte lata, tamte dni 16.55 
cccc Siedmiu wspaniałych – western 
USA 1960 19.20 Dzień z  życia artysty 
20.00 20 lat TVP Kultura – gala jubileuszo-
wa 21.25 ccc Księga ocalenia – film sf 
USA 2010, reż. Albert Hughes, Allen Hughes, 
wyk. Denzel Washington 23.30 cccc 
Jackie Brown – dr. USA 1997

7.15 New Looney Tunes 7.30 cc Pan 
niania – komedia USA 1993 9.10 Ukryta 
prawda 11.20 Mówię Wam 12.35 Top 
Model 14.05 Zróbmy sobie dom 15.15 
ccc Godzilla II: Król potworów – film 
sens. USA/Jap./Chiny 2019 18.00 Ana-
tomia piękna 19.00 Idź na całość 20.00 
cccc Harry Potter i  Insygnia Śmierci. 
Część II – film przygod. W. Bryt./USA 2011, 
reż. David Yates, wyk. Daniel Radcliffe 
22.50 cccc Gran Torino – dramat USA 
2008 1.10 cccc W  sieci kłamstw – 
film sens. USA/W. Bryt. 2008

15.10 Shrek Trzeci – film animo-
wany USA 2007

17.20 Unboxing – Wielkie otwar-
cie – teleturniej

17.55 Ugotowani – reality show
19.00 Fakty
19.45 Afryka Express  

Kolejny etap to próba zaufania 
i odwagi. Prowadząca powita 
pary w murach legendarnego 
Fortu Jezus  
w Mombasie. Duety nie będą 
miały jednak czasu, aby na-
cieszyć się obecnością w tym 
pięknym miejscu, ponieważ 
zostaną rozdzielone! Miejscowi 
zabiorą połowę uczestników i 
poprowadzą w nieznane. Aby 
kontynuować podróż, partnerzy 
będą musieli ich odnaleźć.

21.40 Uwierz w ducha – melodra-
mat USA 1990 
Reż. Jerry Zucker, wyk. Pa-
trick Swayze, Demi Moore, 
Whoopi Goldberg 
Zamordowany mężczyzna jako 
duch czuwa nad ukochaną 
żoną, gdyż jej życie też jest w 
niebezpieczeństwie... 

 0.15 Zakonnica – horror USA 
2018

 2.20 Szpital św. Anny (36)

5.35 Uwaga! – magazyn 5.50 Ukry-
ta prawda – serial fabularno-doku-
mentalny Polska 6.45 Kobieta na 
krańcu świata: Japonia – tajemnica 
długowieczności – program Martyny 
Wojciechowskiej 7.45 Dzień Dobry 
TVN – magazyn 11.30 Na Wspólnej 
(4101-4104) – serial obyczaj. Pol-
ska 2025 13.25 MasterChef – show 
Polska 2025 

15.30 Chłopaki do wzięcia – tele-
nowela dokumentalna

16.30 Randka w ciemno  
– reality show

17.30 Awantura o kasę  
– teleturniej

18.50 Wydarzenia
19.00 Prezydenci i premierzy  

– program publicystyczny
19.55 Kabaret na żywo. Młodzi 

i Moralni. Nad mętną  
rzeką – program  
rozrywkowy

21.55 Bez skrupułów Toma Clan-
cy'ego – film sensacyjny 
USA/Niemcy 2021 
Reż. Stefano Sollima, wyk. 
Michael B. Jordan, Jamie 
Bell, Jodie Turner-Smith 
Szukając sprawiedliwości za 
zabójstwo ciężarnej żony, żoł-
nierz US Navy SEALs odkrywa 
międzynarodowy spisek, 
który grozi pogrążeniem Sta-
nów Zjednoczonych i Rosji w 
totalnej wojnie.

 0.10 Piramida  
– horror USA/Maroko 2014 
Reż. Grégory Levasseur

 1.50 Sprawiedliwość ulicy  
– thriller USA 2007

 4.00 Kabaretowa Ekstraklasa

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Ralph Kaminski 

16.20 Na dobre i na złe (966)  
Falkowicz z Kingą są gotowi 
na wspólną walkę o szpital. 
Pod opiekę Radwana trafia 
nastolatka, która może być 
w ciąży. 

17.20 Miłość i nadzieja (313)  
Zeynep pragnie siostrzanych 
kontaktów z Melis. Cihan z 
pomocnikiem zasadzają się na 
Gonul. Levent chce wystawić 
fałszywe świadectwo o zdrowiu 
Bahar. Kuzey trafia do aresztu 
po pobiciu Leventa.

18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Słowo na niedzielę:  

Coś mi się należy, bo się  
modlę 

19.00 Informacje kulturalne 
19.25 Rodzinka.pl (298, 299)  

– serial kom. Polska
20.30 The Voice of Poland:  

Bitwa – program  
rozrywkowy

23.05 20 lat TVP Kultura – gala 
jubileuszowa: Strefa  
alternatywna

 0.35 Dron – thriller Kanada 2017 
Reż. Jason Bourque

 2.15 Akacjowa 38 (110, 111)

5.10 Barwy szczęścia (3238, 3239) 
6.25 M  jak miłość (1883) 7.30 Py-
tanie na śniadanie – magazyn 11.15 
Domowe patenty – felieton 11.30 
Górna półka smaku – magazyn 12.10 
Postaw na milion – teleturniej 13.05 
Miłość i  nadzieja (312) – serial oby-
czaj. Turcja 14.00 Familiada – te-
leturniej 14.35 Koło fortuny – te-
leturniej  

15.00 Rolnik szuka żony  
– reality show

16.05 Dziedzictwo (727)  
– serial obyczaj. Turcja

17.00 Teleexpress
17.35 Pan Mama (35, 36)  

– serial kom. Polska
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Profilerka Jastrë (8)  

Woliński porywa Julię i prze-
trzymuje ją na kutrze. Policja, 
widząc, że trzyma jej pistolet 
przy skroni, pozwala mu od-
płynąć. Morderca kontaktuje 
się z Wenetem, nie wiedząc, 
że współpracuje on z policją.

21.25 Krytyczna godzina – film 
akcji USA/W. Bryt. 2019 
Reż. Steven C. Miller, wyk. 
Aaron Eckhart, Courtney 
Eaton, Ben McKenzie 
Policjant staje do wyścigu z 
czasem by odnaleźć ofiarę 
porwania, której porywacza 
przypadkowo zabił.

23.15 RoboCop – film sf USA 2014 
Reż. José Padilha, wyk. Joel 
Kinnaman, Gary Oldman, 
Michael Keaton

 1.15 Sprawdzamy

6.20 Balans bieli 7.00 Msza święta na 
Jasnej Górze 7.40 Rok w ogrodzie 8.05 
Rok w ogrodzie extra 8.20 Pełnospraw-
ni 8.55 Ranczo (123) 9.55 Komisarz 
Alex (9) 10.55 Ojciec Mateusz (432) 
11.55 cccc Jeździec znikąd – we-
stern USA 1953, reż. George Stevens, 
wyk. Alan Ladd 13.55 Dobre strony 
14.10 Przed ekranem 14.25 Okrasa 
łamie przepisy 

NIEDZIELA 26 Października

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – pro-
gram reklamowy 6.00 Nowy dzień 
z  Polsat News 8.00 Halo tu Polsat 
– magazyn 11.00 Randka w ciemno 
– reality show 12.20 Madagaskar 
II – film animowany USA 2008, dub. 
Artur Żmijewski, Piotr Adamczyk, 
Małgorzata Kożuchowska 14.05 
Twoja twarz brzmi znajomo – pro-
gram rozrywkowy 

5.30 Dyżur 5.50 Taki jest świat  5.55 
Dyżur  6.40 Kobra – oddział specjalny 
(2, 3) 8.35 Ranczo (4-8) 13.50 ccc 
Dziewczyna z Jersey – komedia USA 2004 
16.00 ccc Sezon na sąsiada – kome-
dia Fr./Belg. 2023 18.00 cccc Dirty 
Dancing – film USA 1987 20.00 ccc 
Freelance – komedia USA/Kolumbia/W. 
Bryt. 2023 22.10 ccc Joker – film sens. 
USA 20150.00 ccc Burza – film ak-
cji USA 2015 2.00 Dyżur – program 
dokumentalny 

9.30 Msza święta 10.00 Msza święta 
w Roku Jubileuszowym 12.15 Papież Polak 
do rodaków 12.40 Parafia pw. Świętej Ro-
dziny 13.00 ccc Zerwany kłos – film Pol-
ska 2017 14.40 Mocarz pokory 15.00 Wieś 
to też Polska 16.10 Koncert życzeń 17.00 
Natura et Homo 17.30 Sól Ziemi 18.15 Roz-
mowy niedokończone 19.30 Moja katolicka 
rodzina 20.00 Informacje 20.20 Różaniec 
21.00 Apel Jasnogórski 22.00 Mocni Jego 
mocą 22.45 Jak wygrać małżeństwo? 
23.00 Jak my to widzimy...

5.30 Telezakupy TV Okazje  6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej – reality show 
7.00 Wielkie tajemnice historii 8.50 Ga-
lileo 10.50 Ewa gotuje – magazyn 11.30 
Asterix kontra Cezar – film anim. Fr. 1985 
13.00 Astérix w Brytanii – film anim. Fr. 
1986 14.30 ccc Diamentowa afera – 
komedia sens. USA/Niemcy 1999 16.45 
cc Czasy ostateczne: Pozostawieni – 
film sf USA/Kan./Jap./W. Bryt. 2014 19.00 
Uroczysko (163, 164) – serial krym. Polska 
20.00 Sprawiedliwi. Trójmiasto (81-84) – 
serial krym. Polska 0.00 STOP Drogówka 

7.45 Piłka nożna: Betclic 1. Liga: Śląsk 
Wrocław – Górnik Łęczna 9.55 (L) Ma-
raton: Maraton Frankfurcki 12.40 Motoro-
wodna F1H2O: GP Chin w Zhengzhou 13.15 
Quiz TVP Sport 14.00 Studio 14.25 (L) Piłka 
nożna: 14. kolejka: Wisła Kraków – Stal Rze-
szów; 14. kolejka: Stal Mielec – Miedź Legni-
ca 19.10 Studio 20.10 (L) Piłka nożna: PKO 
BP Ekstraklasa: 13. kolejka: Legia Warszawa 
– Lech Poznań 23.00 Sportowy wieczór 
23.45 Boks: Pomorzanin Boxing Team Toruń 
– Imperium Boxing Wałbrzych 

9.40 Wydarzenie aktualne 10.05 Wielcy 
mistrzowie malarstwa 11.10 Wstęp wol-
ny 11.30 Przez Atlantyk (6) 12.40 Irena 
Santor. Magiczny jeden krok 13.50 W po-
szukiwaniu dobrego filmu 14.30 ccc 
Shalako – western W. Bryt./Niemcy/Hiszp./
USA 1968 16.35 Dobry tytuł 17.15 Studio 
Kultura – niedziela z... 18.10 Cztery pory 
roku i 10-lecie grupy MoCarta – PaKA 2007 
20.00 cccc Imię róży – dramat Niem-
cy/Wł./Fr. 1986 22.20 Miles Davis i  jego 
muzyka 0.30 Trzy samochody 

6.45 Zróbmy sobie dom 7.45 Trolle – film 
anim. 9.40 Unboxing – Wielkie otwarcie 
10.20 Pogromcy chaosu 11.25 Ukryta 
prawda 15.35 Detektywi 16.35 Poukła-
dani 17.15 cccc Harry Potter i  Insy-
gnia Śmierci. Część II – film W. Bryt./USA 
2011, reż. David Yates, wyk. Daniel Radc-
liffe, Rupert Grint 20.00 ccc Godzilla 
kontra Kong – film sf USA 2021, reż. Adam 
Wingard, wyk. Alexander Skarsgård, Millie 
Bobby Brown 22.35 cc Góra w  ogniu 
– film katastrof. Chiny 2019 0.25 ccc 
Annabelle: Narodziny zła – horror USA 2017

15.50 Koniec świata, czyli kogel 
mogel IV – komedia Polska 
2022 
Reż. Anna Wieczur-Bluszcz, 
wyk. Grażyna Błęcka-Kolska, 
Katarzyna Łaniewska 
Miłość Agnieszki i Marcina roz-
kwita, podobnie jak Kasi i Wo-
lańskiego. Babcia Solska marzy 
o ślubie wnuka, ale na drodze 
do szczęścia młodego Zawady 
staje Bożenka. Wolańska rady-
kalnie odmienia życie – stawia 
na celibat i medytację. Spokój 
Piotrusia i Marlenki burzy wizy-
ta mamusi z Ameryki.

17.55 Pogromcy chaosu  
– program rozrywkowy

19.00 Fakty
19.45 MasterChef – show
21.25 Klątwa  

– komedia Polska 2023 
Reż. Tomasz Konecki, wyk. 
Vanessa Aleksander, Danuta 
Stenka, Agnieszka Więdłocha

23.40 Legion samobójców  
– film sensac. USA 2016 
Reż. David Ayer, wyk. Will 
Smith, Jared Leto, Margot 
Robbie

 2.15 Superwizjer
 2.55 Szpital św. Anny (37)

5.20 Uwaga! 5.35 Batwheels 5.50 
Ukryta prawda – serial fabularno-
-dokumentalny 6.45 Bitwa o  gości 
– reality show 7.45 Dzień Dobry 
TVN 11.30 Kobieta na krańcu świa-
ta12.10 Co za tydzień – magazyn 
Polska 12.50 Kuchenne rewolucje: 
Mroków – Bistro Kociołek – reality 
show 14.00 Afryka Express – reality 
show Polska 2025 

16.20 Nasz nowy dom 
17.30 Awantura o kasę 
18.50 Wydarzenia
19.30 Państwo w państwie 
19.55 Dancing with the Stars. 

Taniec z gwiazdami   
– program rozrywkowy

22.30 Teściowie (57)  
Czerski ze zdumieniem od-
krywa, jak duży ma związek z 
życiem swoich córek. Zenon 
nie przyznaje się do bycia 
ojcem Marysi, a załamany 
Lucek nie umie poradzić so-
bie z odejściem Andżeli.

23.05 Poranek kojota  
– komedia Polska 2001 
Reż. Olaf Lubaszenko, wyk. 
Maciej Stuhr, Karolina Rosiń-
ska, Tadeusz Huk 
Kuba, młody rysownik komik-
sów, zakochuje się w znanej 
piosenkarce, Noemi, powią-
zanej ze światem gangster-
skim. W ten sposób naraża 
się jej ojczymowi, który dybie 
na jego życie.

 1.10 Bejbis – komedia Polska/
Włochy 2022

 3.55 Świat według Kiepskich 
480)

 4.40 Disco gramy!

15.10 Szansa na sukces. Opole 
2026: Ich Troje – show

16.15 Tak to leciało! – teleturniej
17.15 Harry Wild (8)  – serial krym. 

W. Bryt./Niemcy
18.20 Rodzinka.pl (299)  

– serial kom. Polska
18.50 Niepewne sytuacje  

– program rozrywkowy
19.05 Żyj i pozwól umrzeć  

– film sensac. W. Bryt. 1973 
Reż. Guy Hamilton, wyk. 
Roger Moore, Yaphet Kotto, 
Jane Seymour 
Bond podąża śladem ukry-
wającego się na Karaibach 
handlarza heroiną. Idąc jego 
tropem, trafia do Nowego 
Jorku, gdzie przebywa dy-
plomata Kananga, jeden z 
podejrzanych.

21.15 Muzyka na dobry wieczór  
– program muzyczny

22.20 Kamienne pięści – film bio-
graf. USA/Panama 2016 
Reż. Jonathan Jakubowicz, 
wyk. Édgar Ramírez, Robert 
De Niro, Usher Raymond

 0.25 Kamerdyner (5)
 1.25 Ballada o białej krowie  

– dramat obyczaj. Iran/Fran-
cja 2020

5.05 Barwy szczęścia (3242) 5.45 
M  jak miłość (1884) 6.45 Operacja 
zdrowie 7.30 Pytanie na śniadanie 
10.45 Domowe patenty 10.50 Jak 
to się mówi, czyli Kasia u  Bralczyka 
11.25 The Voice of Poland – program 
rozrywkowy 13.35 Comeback Stage 
– The Voice of Poland – show 14.00 
Familiada – teleturniej 14.35 Koło 
fortuny – teleturniej 

15.20 Na granicy wymarcia – re-
zerwaty RPA – film dok.

16.05 Dziedzictwo (728)  
– serial obyczaj. Turcja

17.00 Teleexpress
17.35 Daję słowo. Maciej Orłoś: 

Mieczysław Szcześniak
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Drelich (6)  – serialPolska
21.25 Rolnik szuka żony  

– reality show
22.30 Światło między oceanami 

– melodramat W. Bryt./Nowa 
Zelandia/USA/Indie/Australia/
Kanada 2016 
Reż. Derek Cianfrance, wyk. 
Michael Fassbender, Alicia 
Vikander, Rachel Weisz 
Latarnik na bezludnej wyspie u 
wybrzeży Australii i jego żona 
bezskutecznie starają się o 
dziecko. Gdy kobieta wpada w 
depresję, do brzegu przybija 
łódź, na pokładzie której Tom 
znajduje niemowlę.

 0.50 Krytyczna godzina – film 
akcji USA/W. Bryt. 2019

 2.30 Sprawdzamy
 2.50 Seksmisja  

– komedia Polska 1984

7.00 Msza święta w  Krakowie Ła-
giewnikach 8.00 Tydzień 8.25 Daleko 
od szosy (2) 9.50 Pan Mama (35, 
36) 10.55 Komisarz Alex (299) 11.55 
Między ziemią a  niebem i Anioł Pań-
ski 12.45 Lepsza strona świata 13.00 
Fantastyczny świat ryb 14.00 Scena 
Młodego Widza: Niezwykła historia Se-
bastiana Van Pirka – spektakl Polska 
2025, reż. Marek Zákostelecký 
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N
ie będzie łatwo. Jest 
duży opór gmin tury-
stycznych przed zmia-
nami - mówi Iwona 
Hartwich (KO), po-
słanka z Torunia. Taką 

refleksję ma po pierwszych 
kontaktach z władzami samo-
rządowymi gmin, do których 
pod koniec sierpnia wystoso-
wała  list otwarty. Otwarte 
w pewnym stopniu są te wła-
dze, które zaprosiły na roz-
mowy.  Oporu można się spo-
dziewać tam, gdzie jest brak 
reakcji albo pojawia się odpo-
wiedź: „Nie da się tak od  
razu”. 

Hartwich w swoim liście ad-
resowanym do wszystkim 
gmin turystycznych w Polsce 
zaapelowała o trzy podsta-
wowe sprawy. Po pierwsze, 
o zapewnienie w każdej miej-
scowości nadmorskiej i w każ-
dym dużym kurorcie tury-
stycznym co najmniej jednego 
w pełni dostępnego wejścia 
do wody osobie poruszającej 
się na wózku inwalidzkim. 

Po drugie, o uwzględnienie 
potrzeb osób z niepełnospraw-
nościami w planach zagospo-
darowania przestrzennego i in-
westycjach turystycznych. 
Trzecim postulatem natomiast 
jest wykorzystanie opłat klima-
tycznych oraz funduszy unij-
nych na likwidację barier archi-
tektonicznych w miejscach wy-
poczynku. 

- Zapewnienie dostępu 
do plaży czy kąpieliska osobom 
z niepełnosprawnościami nie 
jest łaską. To obowiązek wobec 
obywateli - podsumowała po-
słanka z Torunia. I po apelu ru-
szyła do pracy - na spotkania 
z poszczególnymi samorzą-
dami. Była już w kilku miej-
scach nad morzem, planuje ko-
lejne spotkania.  

Nie byłoby apelu posłanki 
i rozpoczętej kampanii, gdyby 
nie liczne sygnały, które dosta-
wała przez całe wakacje. 
Zresztą, kolejne już takie. Sama 
jest matką niepełnosprawnego 
Jakuba, poruszającego się 
na wózku. Od lat walczy o po-
prawę sytuacji osób z niepełno-
sprawnościami i ich opieku-
nów. Wie, na co się teraz po-
rywa, ale jeśli nie dziś, to 
kiedy?! 

A tymczasem niepełno-
sprawni i ich opiekunowie ślą 
kolejne zgłoszenia i skargi. Wy-
łania się z nich obraz kraju, 
w którym traktowani są jak 
obywatele drugiej kategorii. 
„Może dlatego, że za mało się 
na nas zarabia” - konstatują 
smutno niektórzy. 

„Jestem w sanatorium 
w Kołobrzegu. Spacer 
nad morzem 
niemożliwy” 
Wrzesień. „Jestem w sana-

torium w Kołobrzegu. Niestety, 
spacery nad samym morzem 
niemożliwe. Nie ma jak wóz-
kiem zjechać” - daje znać po-
słance Aneta. 

W mediach społecznościo-
wych reakcja natychmiastowa. 

„Byłam, potwierdzam” - pisze 
Romana. „To prawda” - pisze 
Darek. „Dobrze, że ktoś się za to 
wziął. Niedostosowane bywają 
nawet te ośrodki, które teore-
tycznie mają podpisane 
umowy z PFRON-em i biorą 
grubą kasę za turnus. A tymcza-
sem nie mają dostosowań, a re-
habilitacja w nich nie spełnia 
żadnych norm. To są wyjazdy 
wakacyjne za kasę PFRON-u. 
Wszyscy o tym wiedzą, a nikt 
głośno nie mówi” - dorzuca 
Agata. 

Lipiec i sierpień. „Ja z synem 
(niepełnosprawnym) byłam 
w Dźwirzynie. Tam również nie 
ma zejścia dla niepełnospraw-
nych. Owszem, jest takiego 
tylko kawałek. Ale co dalej? By-
łam w tej sprawie w miejsco-
wym urzędzie. Pani sobie zapi-
sała ten problem i kazała mi 
jeszcze pisać do Kołobrzegu, bo 
oni tam podlegają” - relacjonuje 
pani Ewa. 

- Świnoujście, Między-
zdroje, Mrzeżyno, Dźwirzyno, 
Kołobrzeg, Stegna, Jantar, Kąty 
Rybackie, Sztutowo, Sopot, 
Gdynia... Z tych nadmorskich 
miejscowości tylko Gdynia ma 
plażę naprawdę dostosowaną 
dla potrzeb osób z niepełno-
sprawnościami: z kompleksem 
zjazdów aż do samego morza, 
toaletami i przebieralniami 
przy samej plaży. Pozostałe 
miejscowości, nawet jeśli coś 
mają, to są to pseudozjazdy 
o długości 2-3 metrów. W naj-
lepszym razie, jak w Świnouj-
ściu, jest kilka zjazdów, nawet 
z platformami, ale do połowy 
plaży. Największym rozczaro-
waniem był dla mnie Koło-
brzeg, który mieni się najwięk-
szym uzdrowiskiem w Polsce. 
Jest wprost naszpikowany ba-
rierami” - to opinia innej matki 
osoby niepełnosprawnej. 

„Jest to ogromny problem 
nad polskim morzem. Przykła-

dem jest Rewal. W kwietniu 
2025 roku oddano tam nowe, 
wygodne zejście z 57 schodami. 
Ale niedostępne dla osób nie-
pełnosprawnych” - opisuje 
pani Anna. 

Nie chodzi tylko 
o morze. I nie tylko 
o osoby na wózkach... 
W przywoływanym Trój-

mieście nie tylko dostęp 
do morza jest problemem. Wy-
kluczeni w tym turystycznym 
mieście czują się ludzie z róż-
nymi typami niepełnospraw-
ności i w różnych jego rejo-
nach. 

„W przypadku Trójmiasta 
jest jeszcze jeden aspekt do-
stępności dla niepełnospraw-
nych: perony SKM. Mam niewi-
dzącą, dorosłą córkę i całe 
szczęście, że mój mąż ma jesz-
cze siłę wziąć ją pod ramiona 
i przesadzić przez tę przepaść, 
która zieje między wagonem 
a peronem - doświadczyliśmy 
tego w Sopocie i Gdyni. W no-
wych pociągach też nie ma 
lekko - wyjście jest o jakieś 20-
30 cm niżej niż peron i do tego 
ta przerwa między stopniem 
a krawędzią peronu. Być może 
mieszkańcy Trójmiasta już się 
z tym pogodzili, ale dla przy-

jezdnych to szok. Jak radzą so-
bie seniorzy czy osoby z ograni-
czeniem ruchowym? Nie mam 
pojęcia” - opisuje matka z Ku-
jawsko-Pomorskiego. 

A przecież wakacje to nie 
tylko morze, ale i jeziora, uzdro-
wiska, góry, turystyka miejska. 
I tutaj lista barier i najzwyklej-
szych upokorzeń jest długa. Po-
cząwszy od banalnych dla ko-
goś zdrowego spraw typu do-
stęp do WC. 

„Mój mąż ma urostomię. Po-
jechaliśmy do Torunia pocią-
giem i wysiedliśmy na dworcu 
Toruń Miasto. Tak nam ra-
dzono, bo najbliżej starówki. 
Jest w remoncie. Toalety przy-
zwoitej brak, tylko jakaś budka. 
Chcieliśmy dojść do starówki, 
ale mąż nie wytrzymał. Wore-
czek opróżniał w krzakach” - 
wspomina letnią wycieczkę Be-
ata. 

Jakie będą kolejne 
wakacje?  
„Są deklaracje” 
Historie, relacje, sygnały 

można by mnożyć. Niedostęp-
ność turystyczna w Polsce to 
skutek długich lat zaniedbań. 
Niestety, także ostatnich, kiedy 
to wiele gmin korzystało z unij-
nych dotacji na rozwój swojej 
bazy, atrakcji etc. Już na etapie 
projektowania nowych inwe-
stycji czy modernizacji starych 
„zapominano” o realnym ich 
dostosowaniu do potrzeb osób 
z niepełnosprawnościami. Re-
alnych, bo jakieś podstawowe 
wymogi jednak się spełnia. 

Pierwsze z cyklu spotkań 
z samorządami gmin turystycz-
nych posłanka Iwona Hartwich 
odbyła z przedstawicielami 
Gdańska i Sopotu. Nie była 
na nim sama. Towarzyszyła jej 
posłanka Henryka Krzywonos 
oraz dwie matki niepełno-
sprawnych dzieci: Marzena Sta-
newicz i Maja Iwińska. Jakie re-
fleksje na gorąco?  

- Cóż, w Sopocie mamy 
kładkę do morza jedyną taką 
całej Polsce. Pod względem do-
stępności dla osób z niepełno-
sprawnością i komfortu może 
być wzorem dla każdej miejsco-
wości. I tyle. Ze strony Gdańska 
plan jest taki, aby powstała cho-
ciaż jedna tego typu także 
u nich. Będzie kolejne spotka-
nie w tej sprawie, po sprawdze-
niu możliwości. Pani prezydent 
Gdańska ma być ze mną w kon-
takcie - przekazuje posłanka. 

Generalnie, oporne na  
zmiany gminy turystyczne czy 
uzdrowiskowe lubią mówić: 
postulaty słuszne, ale skąd 
wziąć na to pieniądze?  Tutaj 
odpowiedź posłanki jest jednak 
natychmiastowa. Po pierwsze, 
niektóre rozwiązania są proste 
i niedrogie. Po drugie, gminy 
pobierają opłaty klimatyczne. 
Po trzecie zaś - są beneficjen-
tami dotacji z Brukseli także 
na rozwój turystyki.  

- I przynajmniej część tych 
środków powinna być przezna-
czana na likwidację barier - 
podkreśla konsekwentnie Iwo -
na Hartwich.ą

Małgorzata Oberlan

O GODNOŚĆ NA WAKACJACH. 
NIEPEŁNOSPRAWNI  

JAK TURYŚCI  
DRUGIEJ KATEGORII 

Posłanka Iwona Hartwich z Torunia (KO), mama 
niepełnosprawnego Jakuba i aktywna działaczka na 
rzecz poprawy sytuacji osób niepełnosprawnych i ich 
opiekunów wystosowała list otwarty do władz 
wszystkich gmin turystycznych w Polsce. Podjęła 
walkę o dostępność infrastruktury dla niepełno -
sprawnych - zaczęła cykl spotkań.
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Brak zjazdu nad morze czy jezioro, niedostępne toalety, 
nieczynne windy i podnośniki, za wysokie krawężniki  

- to tylko początek długiej listy barier. Osoby 
niepełnosprawne wciąż są w Polsce turystami drugiej 

kategorii. Czy kampania, podjęta przez posłankę Iwonę 
Hartwich to zmieni? Czy następne wakacje będą lepsze?

Iwona Hartwich z synem.
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Te objawy mogą świadczyć 
o raku. Lekarze apelują: 
uważnie obserwuj swoje ciało

National Health Service opubli-
kowało nową listę objawów, 
które mogą wskazywać na roz-
wijającą się chorobę nowotwo-
rową. Profesor Peter Johnson, 
dyrektor ds. onkologii w NHS 
England oraz profesor onkologii 
klinicznej na Uniwersytecie 
w Southampton zaleca, by przy-
najmniej raz na trzy tygodnie 
poświęcić chwilę na sprawdze-
nie, czy w naszym ciele nie za-
szły niepokojące zmiany. Wcze-
sne ich zauważenie może zna-
cząco zwiększyć szanse na sku-
teczne leczenie. 

– Choć wszyscy mamy mnó-
stwo innych spraw na głowie 
i rzadko myślimy o sprawdzaniu 
własnego ciała (...), chcę zachę-
cić każdego, aby uczynił z tego 
rutynę. Jeśli zauważysz coś nie-
pokojącego, skontaktuj się ze 
swoją przychodnią – lekarz ro-
dzinny może to zbadać. Jest 
mało prawdopodobne, że to no-
wotwór, ale jeśli coś jest nie tak, 
im wcześniej to wykryjemy, tym 
większa szansa na skuteczne le-
czenie – przekonuje profesor, 
który przez dziesięć lat pełnił 

funkcję głównego specjalisty ds. 
onkologii w Cancer Research 
UK, gdzie kierował przełomo-
wymi badaniami nad analizą ge-
nomową u pacjentów onkolo-
gicznych. 

Objawy, które mogą 
wskazywać na chorobę 
nowotworową, to: 
a  nietypowy guzek w do-

wolnym miejscu na ciele 
a  znamię, które zmienia ko-

lor lub kształt, zaczyna swę-
dzieć, łuszczyć się, krwawić lub 
pokrywać strupem 

a krew w stolcu 
a  krew w moczu – nawet je-

śli pojawi się tylko raz 
a  krwioplucie 
a  krwawienie po stosunku, 

po menopauzie lub między mie-
siączkami 

a kaszel lub zmiana charak-
teru istniejącego kaszlu, utrzy-
mujące się dłużej niż trzy tygo-
dnie 

a owrzodzenie lub rana w ja-
mie ustnej, która się nie goi 

a  problemy żołądkowe, np. 
dyskomfort lub biegunka 

a  uczucie ciągłego zmęcze-
nia i osłabienia bez wyraźnej 
przyczyny 

a  zgaga lub niestrawność 
a  nietypowy, jasny lub tłu-

sty stolec 
a niewyjaśniony ból lub dys-

komfort 
a uczucie wzdęcia przez 

większość dni 
a  duszności 

a  częste infekcje 
a  nocne poty bez wyraźnego 

powodu 
a  nagła utrata wagi 
a nietypowe siniaki na ciele. 

Ważne jest również 
samobadanie 
Znaczna część przypadków 

raka piersi jest wykrywana, gdy 
kobiety zauważają nowe lub 
nietypowe zmiany w piersiach 
i zgłaszają to lekarzowi rodzin-
nemu.  

Regularne samoobserwowa-
nie swojego ciała, w tym piersi, 
pozwala na wychwycenie sub-
telnych zmian, które mogą być 
pierwszym sygnałem pro-
blemu. Często to właśnie ko-
biety, które zauważają coś nie-
typowego, decydują się na wi-
zytę u lekarza, co prowadzi 
do szybszej diagnozy.  

Mężczyźni również powinni 
regularnie dbać o swoje zdrowie, 
a jednym z najważniejszych 
aspektów jest samobadanie 
zmian w okolicach jąder.  

Podobnie jak w przypadku 
kobiet, wykrycie niepokojących 
objawów we wczesnym etapie 
może znacząco zwiększyć 
szanse na skuteczne leczenie. 

Objawy takie jak krew 
w stolcu czy nocne poty również 
nie powinny być bagatelizo-
wane.  

Choć nie zawsze muszą one 
oznaczać nowotwór, mogą być 
sygnałem, że coś w organizmie 
jest nie tak i wymaga uwagi.ą

Katarzyna Wąś-Zaniuk 
katarzyna.was-zaniuk@polskapress.pl

Niektóre z pozornie błahych 
dolegliwości mogą być sygna-
łem rozwijającej się choroby 
nowotworowej. Eksperci 
wskazują, że regularne obser-
wowanie ciała może urato-
wać zdrowie, a nawet życie. 

Rozwojowi nowotworów można w dużym stopniu zapobiegać. Wystarczy 
przestrzegać zasad zdrowego odżywiania, być aktywnym fizycznie i bacznie 
obserwować swoje ciało.
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WARTO WIEDZIEĆ 

Profilaktyka  
nowotworowa  
w 12 krokach 
 
Narodowy Fundusz 
Zdrowia przestrzega,że 
nawet 90 proc. nowo-
tworów zależy wyłącznie 
od czynników, na które 
mamy wpływ! Są to 
m.in. dym tytoniowy, al-
kohol czy niewłaściwe 
żywienie. 
– Z inicjatywy Komisji 
Europejskiej powstał 
„Europejski kodeks walki 
z rakiem”. Pokazuje on, 
jak przez proste, co-
dzienne działania można 
obniżyć ryzyko zachoro-
wania na nowotwory. Za-
lecenia są oparte na do-
wodach naukowych – 
zwraca uwagę NFZ. 
Na podstawie dwunastu 
zaleceń tego kodeksu, 
stworzono polską publi-
kację „12 sposobów 
na zdrowie”, zawierającą 
porady pomocne w pro-
wadzeniu zdrowego sty-
lu życia i obniżeniu ryzy-
ka wystąpienia raka.  
 
Oto one:  
1. Nie pal.  
2. Stwórz w domu śro-
dowisko wolne od tyto-
niu. 
3. Utrzymuj prawidłową 
masę ciała. 
4. Bądź aktywny  
fizycznie w codziennym 
życiu. 
5. Przestrzegaj zaleceń 
zdrowego żywienia. 
6. Jeśli pijesz alkohol, 
ogranicz jego spożycie. 
7. Unikaj nadmiernej eks-
pozycji na promienie 
słoneczne. 
8. Chroń się przed dzia-
łaniem substancji rako-
twórczych w miejscu 
pracy. 
9. Sprawdź, czy w domu 
jesteś narażony na natu-
ralne promieniowanie 
spowodowane wysokim 
stężeniem radonu. 
10. Zadbaj, aby twoje 
dzieci poddano szcze-
pieniom ochronnym. 
11. Bierz udział w progra-
mach badań przesiewo-
wych. 
12. Karmienie piersią 
zmniejsza u matki  
ryzyko zachorowania 
na raka piersi o ponad 4 
proc. 

ZDROWIE / OGŁOSZENIA

AUTOREKLAMA 

AUTOREKLAMA

Motoryzacja 

na wysokich obrotach

motofakty.pl

REKLAMA 0011244350

Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!

BURMISTRZ  JAWORZYNY  ŚLĄSKIEJ

ogłasza II rokowania nieograniczone 

po dwóch negatywnych przetargach 

na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej

- Pastuchów
Działka nr 221/2 o pow. 0,1500 ha
Cena wywoławcza: 98 350,00 zł 
Godz. przeprowadzenia rokowań – 10.00
Księga wieczysta nr SW1S/00020949/6
Nieruchomość objęta rokowaniami zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania 
przestrzennego znajduje się na terenie zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej 
i wielorodzinnej.
Nieruchomość wolna jest od wszelkich obciążeń i roszczeń osób trzecich.
- Piotrowice Świdnickie
Działka nr 1158 o pow. 0,0907 ha
Cena wywoławcza: 98 467,00 zł 
Godz. przeprowadzenia rokowań – 10.30
Księga wieczysta nr SW1S/00020188/3
Nieruchomość objęta rokowaniami zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania 
przestrzennego znajduje się na terenie zabudowy mieszanej – mieszkaniowej oraz 
usługowo-gospodarczej.
Na działkę zawarta jest umowa dzierżawy. Sprzedaż następuje łącznie z zawartą 
umową dzierżawy, która została wypowiedziana. Termin wypowiedzenia upływa 
z dniem 28.02.2026 r. Nieruchomość wolna jest od wszelkich innych obciążeń 
i roszczeń osób trzecich.
Do wartości działki uzyskanej w wyniku rokowań zostanie doliczony podatek 
VAT w wysokości 23%.
Rokowania odbędą się w dniu 24.11.2025 r. w Urzędzie Miejskim w Jaworzynie 
Śląskiej, ul. Powstańców 3, pokój nr 3.
Warunkiem przystąpienia do rokowań jest wpłacenie zaliczki w pieniądzu wysokości 
10% ceny wywoławczej w terminie  do 18.11.2025 r. na konto Urzędu Miejskiego 
w Jaworzynie Śląskiej PKO BANK POLSKI 81 1020 5226 0000 6102 0727 7645 
oraz złożenie w zamkniętych zanonimizowanych kopertach do dnia 18.11.2025 r. 
w Urzędzie Miejskim w Jaworzynie Śląskiej, ul. Powstańców 3, do godz. 15.30 
pisemnego zgłoszenia uczestnictwa w rokowaniach.
Pełną informację dotyczącą nieruchomości oraz rokowań zawiera ogłoszenie 
wywieszone na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Jaworzynie Śląskiej, 
ul. Powstańców 3.
Ogłoszenia o rokowaniach dostępne są również na stronie internetowej pod adresem: 
www.bip.jaworzyna.net (w zakładce Sprzedaż nieruchomości).
Dodatkowe informacje można uzyskać w Urzędzie Miejskim w Jaworzynie Śląskiej,  
ul. Powstańców 3, pok. nr 109 – I piętro, pod nr telefonu: 74 84-89-236 w godzinach 
pracy Urzędu.
Jaworzyna Śląska, dnia 15.10.2025 r.

REKLAMA 0011417195

ciągniki,

przyczepy,

maszyny rolne

Tel. 535 135 507

Kupię
REKLAMA 0011410427

BURMISTRZ 
MIASTA ŻARÓW

INFORMUJE
Na tablicy ogłoszeń Biura Obsługi 
Klienta Urzędu Miejskiego w Ża-
rowie, ul. Zamkowa 2, został wy-
wieszony na okres 21 dni wykaz 
nieruchomości przeznaczonych do  
sprzedaży w oparciu o Zarządzenie  
Nr 151/2025.

BURMISTRZ 
MIASTA ŻARÓW

INFORMUJE
Na tablicy ogłoszeń Biura Obsługi 
Klienta Urzędu Miejskiego w Żarow-
ie, ul. Zamkowa 2, został wywi-
eszony na okres 21 dni wykaz 
nieruchomości przeznaczonych do  
sprzedaży w oparciu o Zarządzenie  
Nr 170/2025.

REKLAMA 0011417658REKLAMA 0011417658

eprasa.pl 1f00863829



20 Panorama Wałbrzyska aPoniedziałek, 20.10.2025ROZRYWKA

Krzyżówka panoramiczna Krzyżówka z hasłem

Krzyżówka A-Ż
Każdy odgadywany wyraz 
(w nawiasie liczba liter) 
zaczyna się literą poprze-
dzającą określenie. Miejsce 
wpisywania – do odgadnię-
cia. Litery w polach z kropką, 
czytane rzędami, utworzą 
rozwiązanie.
 A) krzew owocowy (6).

	B)	 niewielki	rudobrązowy	gry-
	 	 zoń	podobny	do	myszy	(9).
	C)	 człowiek	gromadzący	zbęd-
	 	 ne	zapasy	(6).
	D)	 okrycie	na	konia	(4).
	E)	Fetting	lub	Niziurski	(6).
	 F)	 niezwykła	przyjemność,	
	 	 uciecha	(6).
	G)	o	miłym,	przytulnym,	niedu-
	 	 żym		mieszkaniu	(8).
	H)	 tłum,	chmara	(5).
	 I)	 duży	port	handlowy	w	Tur-
	 	 cji	(5).
	 J)	 komisja	sędziowska	(4).
	K)	 ruchoma	rączka	przy	zam-
  ku u drzwi (6).

	 L)	wesołe	miasteczko	z	dia-
	 	 belskim	młynem	(8).
	 Ł)	 towar	przewożony	środka-
	 	mi	transportu	(7).

	M)	 ...	Jeżowska,	polska	pio-
	 	 senkarka	(5).
	N)	 zbrojny	atak	na	czyjeś	te-
	 	 rytorium	(5).
	O)	duma	wiewiórki	(4).
	P)	 prawo	fizyki	wyrażające	pro-
	 	 porcjonalność	napięcia	i	na-
	 	 tężenia	prądu	stałego	(5,4).
	R)	 jednostka	monetarna	m.in.:
	 	 Indii,	Nepalu,	Pakistanu	(5).

	S)	 broń	kłusownika	(7).
	 T)	 koń	lub	pies	białej	maści	
	 	w	plamy	(6).
	U)	 zachowanie	granic	przy-
	 	 zwoitości	(5).
	W)	otwór	służący	do	wchodze-
	 	 nia	do	wnętrza	czegoś	(4).
	 Z)	 Laskowik	lub	Jaskuła	(5).
	 Ż)	miasto	w	województwie	lu-
	 	 buskim	nad	Bobrem	(5).

W przypadkowej kolejności:
–	 był	nim	Henryk	Kwinto	w	fil-
	 mie	„Vabank”
–	 ...	Jarosz	z	załogi	„Rudego”
–	 trzeźwy	osąd
–	 przeszukanie,	kontrola
–	 narodowy	–	na	pomnikach	
	 i	banknotach

–	 stolica	stanu	Arizona
–	 zabór	terytorium
–	 ...	Kamil	Norwid
–	 wywoływany	w	ciemni	foto-
	 graficznej
–	 tenisowe	zagranie
–	 pieszczotliwie	o	rodzicielce
–	 część	robocza	koparki

W diagramach ujawniono wszystkie litery „Z”. Litery czytane 
wzdłuż linii przerywanej (w obu diagramach) utworzą rozwią-
zanie: tytuł filmu.

Początek wpisywania odgadniętych wyrazów w polach z 
kreską, kierunek zegarowy.  Litery w oznaczonych polach, 
czytane rzędami, utworzą rozwiązanie – tytuł piosenki.

Rozwiązania

Krzyżówka panoramiczna: 
…	co	ty	właściwie	robiłeś?;	
logogryf: „Olszynka	Grochow-
ska”;	krzyżówka z hasłem: 
Prawda	w	oczy	kole;	wirówka 
panoramiczna: „Za	ostatni	
grosz”;	krzyżówka:	spaniel;	
szyfr: walka	z	wiatrakami;	
krzyżówka A-Ż: standard;	
duet jolek: „Naga	broń”.

Szyfr

Litery z pól od 1 do 16 
utworzą rozwiązanie: związek 
frazeologiczny.
Poziomo:
	 4)	 gatunek	dzikiej	kaczki,
	 7)	 oddawana	do	przechowalni.
Pionowo:
	 2)	 pieśń	z	opery,
10)	przegradza	rzekę.

Duet jolek

Logogryf

Krzyżówka

Litery z pól od 1 do 7 utworzą 
rozwiązanie.
Poziomo: pies ...
4)	...	z	powieści	Erica	Knighta,
5)	...	Janka	Kosa,
6)	...	z	polskiej	kreskówki.
Pionowo:
1)	wyrabia	klucze	i	zamki,
2)	roślina	doniczkowa	i	raba-
	 towa,
3)	kolacja	z	opłatkiem.

 Litery z pól ponumerowanych w prawym dolnym rogu od 1 do 
15 utworzą rozwiązanie – przysłowie.
 Poziomo:
	 1)	 kraksa	na	szosie,
	 7)	 rywal	firmy	Nike,
	 8)	wycinka	drzew,
	 9)	 szczyt	w	Tatrach	Zachod-
	 	 nich,
	10)	płonie	w	czasie	igrzysk,
	12)	ornament	jak	utwór	mu-
	 	 zyczny,
	15)	studio	TV	emitujące	filmy,
	17)	hiszpański	szlachcic,
	20)	Jadwiga	z	filmu	„Noce	i	dnie”,
	21)	taniec	z	lat	60-tych,
	22)	sielanka,	idylla,

	23)	zielona	w	tytule	filmu.
 Pionowo:
	 1)	 jar,	parów,
	 2)	 rzymskie	Mojry,
	 3)	młode	drzewo	z	żołędziami,
	 4)	 imię	Koźmiana,	poety,
	 5)	 dobytek,	majątek,
	 6)	 kryta	lektyka,
	11)	 utrata	względów,
	13)	szwedzki	parlament,
	14)	gatunek	sikory,
	16)	wzorzec	jednostki	miary,
	18)	dowód	niewinności,
	19)	wypełniona	powietrzem.

Litery w polach z kropką 
czytane kolumnami utworzą 
rozwiązanie – tytuł obrazu.
1)	miasto	w	Wielkopolsce	
	 z	Parowozownią,
2)	karczmarz,	oberżysta,
3)	ukrywanie	czegoś,
4)	ryzykowna	wyprawa,
5)	symbol	oświaty,
6)	ukazuje	się	raz	na	4	kwartały.
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